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СТАВИЩЕНСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ
ВІДДІЛ ОСВІТИ
НАКАЗ
10.06. 2016                                                  смт Ставище                                                      № 198     
Про підсумки  науково-методичної роботи

з педагогічними кадрами навчальних закладів

Ставищенського району в 2015/2016 навчальному році
На виконання Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійний розвиток працівників», Державної програми «Вчитель», наказу відділу освіти  від 28.08. 2015  № 188 «Про організацію та зміст науково-методичної роботи з керівними та педагогічними кадрами навчальних закладів Ставищенського району в 2015/2016 навчальному році», згідно з Положенням про районний методичний кабінет науково-методична робота спрямована на вдосконалення системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, створення умов для навчання й саморозвитку особистості упродовж професійної діяльності, модернізацію змісту діяльності в умовах реформування системи освіти. 

Сформована мережа діяльності методичної служби району базується на діагностично-прогностичній основі з урахуванням рівня професійної компетентності педагогів та їх потреб. Пріоритетною є адресна консультативна допомога. Підготовка і проведення педагогічних конференцій, семінарів, конкурсів професійної майстерності здійснюється згідно з планом.  
Протягом минулого 2015/2016 н.р. курсами підвищення кваліфікації на базі КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти» (м. Біла Церква) та ЦІППО (м. Київ) охоплено 130  педагогів загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів району, дитячого будинку «Світанок», ЦДЮТ, РМК. План курсового підвищення кваліфікації  педагогів на базі КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти» виконано на 102 % (2013/2014 н.р. – 94,5%, 2014/2015 н.р. – 96,5 %,). 
Згідно з річним планом роботи протягом року функціонували  30 районних методичних об’єднань, 2 школи професійного зростання, 7 майстер-класів, 7 методичних практикумів. На базі 13-ти навчальних закладів проведено 40 районних методичних заходів для педагогічних працівників різних категорій.

В умовах модернізації змісту освіти відповідно до Державного стандарту початкової, базової та повної загальної середньої освіти районним методичним кабінетом упроваджуються заходи щодо дотримання вимог організаційно-нормативного та навчально-методичного  забезпечення освітнього процесу в  загальноосвітній школі. 
Аналіз інформації про матеріально-технічне та науково-методичне забезпечення діяльності шкільних методичних кабінетів у 2015/2016 н.р. показує, що лише 70% забезпечено комп’ютерною технікою і 35% з них підключено до мережі Інтернет. Водночас позитивна динаміка в багатьох напрямах науково-методичної роботи з педагогічними кадрами в 2015/2016 н.р. спостерігається у Бесідському НВК, Красилівському НВК, Ставищенському НВК № 1, Журавлиській ЗОШ, Ясенівській ЗОШ (заступники директорів з НВР Середа С.В., Кравець П.О., П`ятнічук Н.П., Шилік О.Г., Самофал М.А.).

З метою підтримки творчої ініціативи, популяризації кращого педагогічного досвіду проведено районний тур всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2016», у якому взяли участь 13 педагогів загальноосвітніх навчальних закладів. Переможцями районного та учасниками обласного етапу Конкурсу визначено вчителя математики Красилівського НВК Полотняк Н.В. та вчителя захисту Вітчизни Бесідського НВК Поліщука А.М.. У першому (районному) турі Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року» взяли участь 11 педагогів. Переможцями конкурсу стали: класний керівник 7 класу Журавлиської ЗОШ І-ІІІ ступенів Славінська Т.Л.,  класний керівник 9 класу Красилівського НВК Дудник Т.В.. 

Дослідно-експериментальна робота та інноваційна діяльність у закладах освіти здійснюється за 10 напрямами.

Здійснюється комплекс заходів, спрямованих на пошук, навчання і розвиток обдарованих дітей, а також створення умов для їхнього творчого самозростання. Аналіз кількісних та якісних показників щодо участі учнів в ІІ (районному) та ІІІ (обласному) етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад та конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України  дозволяє простежити як позитивні зміни, так і виявити проблеми, що потребують вирішення. 

Незважаючи на позитивну динаміку функціонування методичної служби, є низка питань, що потребують вирішення.
Актуальним залишається створення умов для повноцінного функціонування шкільних методичних кабінетів як інформаційно-методичних центрів, зокрема додаткове забезпечення комп’ютерною технікою, методичною літературою.
Потребує модернізації змісту та організаційних форм методична робота в навчально-виховних комплексах «загальноосвітня школа І ступеня – дитячий садок». 

 Є потреба розширення мережі дослідно-експериментальної та інноваційної діяльності регіонального рівня в навчальних закладах району. 
Необхідним аспектом діяльності методичної служби є пошук ефективних методик організації роботи з обдарованими дітьми.

Актуальним є забезпечення науково-методичного та психологічного супроводу діяльності шкільних освітніх округів, пошук ефективних мережевих форм методичної роботи.
Зважаючи на вищезазначене,
НАКАЗУЮ:
1. Керівникам навчальних закладів району:
1.1. Взяти до відома матеріали аналітичної довідки «Про ефективність науково-методичної роботи з педагогічними кадрами та її вплив на результативність навчально-виховного процесу в навчальних закладах району в 2015/2016 навчальному році» (додається).
1.2. Проаналізувати стан та перспективи розвитку  науково-методичної діяльності  в  навчальних закладах до 15.06. 2016 року. 
1.3. Спрямувати методичну роботу з педагогічними кадрами в 2016/2017 н.р. на оновлення змісту науково-методичної роботи шляхом пошуку мережевих форм професійного спілкування в умовах функціонування шкільних освітніх округів.  

2. Районному методичному кабінету (Альошкіна І.В.):

2.1. Здійснити організаційно-методичні заходи щодо реалізації загальнорайонної науково-методичної проблеми «Формування громадянина України: дидактичний, виховний та розвивальний аспекти» (ІІІ етап) з 01.09. 2016 року.
2.2. Спрямувати діяльність районної методичної служби в 2016/2017 н.р.  на:

· розроблення гнучкої особистісно зорієнтованої системи професійного розвитку педагогічних працівників відповідно до напрямів реформування системи освіти та суспільних викликів;

· реалізація сучасних технологій професійного зростання, підвищення кваліфікації педагогів у контексті інноваційного розвитку системи освіти району, надання різноманітних інформаційно-освітніх і консультативно-методичних послуг в умовах функціонування районного освітнього округу;

· забезпечення організаційно-методичного супроводу готовності педагогічних працівників навчальних закладів району до реалізації завдань Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді;

· розвиток інноваційного освітнього простору району, забезпечення організаційного та науково-методичного супроводу дослідно-експериментальної роботи.

3. Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою.
Начальник відділу освіти

Ставищенської райдержадміністрації                                                   О. М. Плахотнюк
Альошкіна І.В.
