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Методичні поради педагогу щодо 

створення осередків театрально-освітнього простору
Для успішного емоційного розвитку дошкільників необхідно звернути належну увагу на модернізацію театрально-освітнього простору. Так, слід обладнати осередки, які безпосередньо сприятимуть емоційному насиченню життя дитини та забезпечать умови для формування життєвого досвіду, розвитку емоційної сфери та творчих здібностей. Доцільно змоделювати у групах дошкільного закладу:
•  осередок театральної діяльності, або «Куточок казки»;
•  осередок «Маленький актор»;
•  осередок  корекції  та  розвантаження «Я — особистість».
Осередок театральної діяльності, або «Куточок казки», має містити різні види театру. Що більше різних видів театру буде використовувати вихователь у своїй роботі, то глибше й ефективніше вони впливатимуть на розумові здібності, почуття й емоції вихованців.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Використовуючи у роботі з дітьми старшого дошкільного віку різні види театру, слід організовувати спеціальні практичні заняття, під час яких формувати в дітей уміння й навички роботи з цими видами театру. Скажімо, для навчання ляльковедення проводити практичні заняття «Оживи ляльку». Такі заняття спрямовані на оволодіння дитиною мистецтвом сценічних рухів ляльки, їх узгодження з мовленням та рухами інших персонажів.
У осередку театральної діяльності мають міститися такі атрибути, як:
•  ширма для показу лялькового театру — легка, зручна, із завісою для зміни декорацій під час вистави;
•  різні види театральних ляльок;
•  маски, виготовлені власноруч дітьми. 

Слід потурбуватися і про музичний супровід — сформувати фонотеку інструментальної музики та запису звуків природи.
Осередок «Маленький актор» доцільно обладнати світлинами відомих акторів у різних ролях, фотоальбомом дітей-акторів, ескізами масок. Тут варто розмістити «театральну скриню», в якій зберігати елементи костюмів, заготовки для них — різні види тканин; аксесуари, як-от: капелюшки, стрічки, ґудзики, броші, реквізити тощо. Враховуючи особливості гендерної соціалізації дошкільників, в осередку мають бути атрибути, що відповідають інтересам і хлопчиків, і дівчаток.
У осередку корекції та розвантаження «Я — особистість» слід розмістити збірки відеосюжетів, мультфільмів, картин, ілюстрацій соціально-морального змісту, набір світлин та схем із зображеннями різного настрою, піктограми, сімейні міні-фотоальбоми, дидактичні посібники психологічної спрямованості: «Кубик настрою», «Мішок крику», «Абетка настрою», «Скриня страху», «Емоційний колобок», люстерка, малюнкові тести, дидактичні ігри емоційно-ціннісного спрямування. Робота в цьому осередку сприятиме формуванню в дітей правилодоцільної поведінки та навичок розрізнення позитивних і негативних емоційних станів.
Для забезпечення ефективності освітнього процесу слід використовувати інтеграційний підхід до організації театральної діяльності та різні форми роботи, а саме:
•  інтеграція мистецьких видів діяльності;
•  предметно-практична діяльність — малювання ліплення, аплікація, виготовлення декорацій та ляльок до вистав;
•  проведення розваг, свят, тематичних днів — День казки, День театру тощо;
•  самостійна художня діяльність в особистий час дитини;
•  гурткова робота;
•  слухання музики, літературних творів;
•  театралізовані ігри, драматизації, сюжетно-рольові ігри, ігри-тренінги, ігри-імітації, пальчикові ігри;
•  організація виставок, вистав з використанням різних видів театру;
•  психологічні вправи — психогімнастика, вправи-емпатії, вправи-етюди, релаксаційні вправи;
•  особистісно орієнтоване спілкування, спілкування з однолітками;
•  партнерська діяльність з музичним керівником, психологом;
•  конкурси;
•  організована театральна діяльність.
Методичні поради педагогу 

щодо організації  театрально-ігрової діяльності дошкільників

· Ознайомте дітей зі змістом казки, п'єси тощо. При цьому дуже важливо зацікавити дітей. Тож читати текст чи розповідати потрібно виразно, емоційно. Але в жодному разі не можна нав'язувати дітям власні оцінки та ставлення до прочитаного. Під час обговорення змісту твору дайте дітям змогу висловитися, проявити емоційну активність.
· Охарактеризуйте разом з дітьми героїв казки, проаналізуйте їх емоційний стан, використовуючи ілюстрації до літературного твору (Що з ним? Чому він плаче?), обговоріть стосунки між персонажами.
· Організуйте дидактичні та рухливі ігри сюжетно-тематичного спрямування за змістом казки після того, як діти її засвоїли. Доцільною буде робота із загадками, кросвордами, прислів'ями та приказками тощо.
· Створіть умови для продуктивної діяльності з елементами творчості — малювання, ліплення, аплікація за сюжетом казки; запропонуйте дітям зобразити персонажів та виготовити елементи костюмів для них тощо.
· Підготуйте разом з дітьми необхідні декорації, атрибути, афіші, запрошення тощо.
· Проведіть «акторське тренування» — вправи на розвиток уваги та уяви, засобів образної та емоційної виразності, на будування ритмічних малюнків: «як співає зозуля?», «цвірінькає горобець?», «стрибає заєць?», «підкрадається лисичка?». Корисно розв'язати творчі завдання: «Перетвори звичайні речі на щось незвичне», «Придумай якомога більше замінників одному предмету» тощо. Підготовчі вправи для формування образної виразності мають неабияке значення. Виконуючи їх, діти вчаться відтворювати емоційний стан за допомогою жестів, добирати різні пози відповідно до настрою та характеру героя, визначати настрій за схематичними малюнками, виразом обличчя ровесників чи дорослого, виконувати пантомімічні сценки, виражати різні душевні стани за допомогою інтонації.
· Відпрацюйте з дітьми мізансцени (розміщення акторів на сцені в той чи інший момент спектаклю). Цю роботу доцільно проводити підгрупами, залучаючи лише тих дітей, які задіяні у мізансцені.
· Проведіть генеральну репетицію на сцені в костюмах із музичним супроводом, декораціями та атрибутами.
· Організуйте виступ дітей перед публікою.
Технологія  виготовлення театральних іграшок із солоного тіста

Часто до дитячого садка приходять кмітливі й тямущі діти, які водночас дуже замкнені й неохоче йдуть на контакт. Їх об'єднують спільні проблеми — вони не вміють гратись, їх складно чимось здивувати й захопити — й однакові інтереси — ляльки Барбі, різні трансформери, покемони, бакугани, комп'ютери та ігрові приставки.
Як же пробудити в дітях цікавість до світу й до самих себе? Як примусити їх душу «працювати»? Як зробити творчу діяльність потребою, необхідною частиною життя?
Один з найліпших засобів для цього — театр. Театральна діяльність — це можливість колективного переживання художніх явищ. Вона сприяє розвитку пізнавальних інтересів, збагаченню естетичного досвіду. Тематика і зміст театралізованих ігор завжди мають певну моральну спрямованість, що відтворена в кожній казці, кожному літературному творі. Це дружба, чуйність, доброта, чесність, сміливість. Герой, який подобається дитині, стає зразком для наслідування. Театральна діяльність позитивно впливає на емоційну сферу дитини, вона акумулює життєву мудрість, оптимізм, сприяє формуванню моральних цінностей.
Настільний театр — власноруч
У роботі з дітьми традиційно використовують різні види театру: настільний, пальчиковий, ляльковий, театр картинок і театр іграшок. Уже з раннього віку можна залучати дітей до театрально-ігрової діяльності, починаючи з настільного театру. Але часто на перешкоді ефективній організації театральної діяльності з малюками стає брак потрібних іграшок і атрибутів. Цю проблему можна розв'язати за допомогою солоного тіста.
Солоне тісто — це екологічно чистий і доступний матеріал для творчості не лише дітей, а й дорослих. Він дуже еластичний, майже не забруднює рук і з ним легко працювати. Цей матеріал використовували для ліплення ще у Стародавньому Єгипті. Тоді вважалося, що вироби із солоного тіста приносять у дім злагоду й удачу. У Київській Русі такі вироби використовували як символічні подарунки на свята, дітям із солоного тіста виготовляли іграшки.
Протягом останніх років цей різновид ліплення почав відроджуватись і з кожним роком стає все популярнішим. І це не дивно, адже, на відміну від виробів із пластиліну, фігурки із солоного тіста більш практичні та довговічні. Тому солоне тісто якнайліпше підійде для виготовлення театральних іграшок.
Рецепт солоного тіста

Для приготування солоного тіста вам знадобиться:
•   1 склянка борошна;
•   1 склянка солі «Екстра»;
•   2 ст. ложки сухого клею для шпалер;
•   100 мл прохолодної води. 

Перемішайте борошно, клей та сіль, додайте воду. Отриману масу добре вимісіть та покладіть у холодильник. Через 2 години тісто готове й можна починати творити персонажів для свого театру.
Ліплення іграшок
Не поспішайте! Для виготовлення об'ємного виробу передусім загорніть у тісто газету (її треба попередньо добре зім'яти). Це основа, у яку слід вставити дерев'яні палички у місцях, де будуть з'єднуватися частини тіла чи будь-які інші складові виробу. На цю основу після висихання можна наліпити все, що завгодно.
Не переймайтесь, якщо щось не виходить. Солоне тісто — дуже пластичний матеріал. Вийшло не так, як задумали, — залиште, нехай висохне. Після висихання змастіть водою потрібне місце і знову наліплюйте.
Головне для будь-якої творчої діяльності — це прагнення досягти мети і творча уява. Не намагайтеся бути скульптором і домогтися подібності з реальними тваринами. Хай це будуть казкові звірі, казкові дід та баба тощо.
Із солоного тіста можна зліпити не лише фігурки людей чи тварин, а й меблі та інші атрибути для казок. Так, для виготовлення стільців візьміть невеликі палички, змочіть їх водою й обліпіть тістом. Для сидіння виріжте з тіста прямокутник, вставте по кутах ніжки й рівномірно накладіть вантаж. Спинку виготовляйте окремо, але теж використовуючи палички. Після висихання зберіть стілець, змастіть місця, де з'єднуються частини, водою і приліпіть спинку до сидіння. Залиште, нехай висихає у положенні лежачи. За такою ж технологією можна виготовити стіл та інші меблі.
Висушування та розфарбовування
Залежно від погоди та пори року вироби з тіста висушіть на сонці або обсушіть у духовці. Аби фігурки були стійкими, сушіть їх у положенні стоячи й підпирайте важкими предметами з усіх сторін. Найліпше спочатку підсушити виріб на сонці, а потім обсушити в духовці. Але пам'ятайте, він має не пектися, а просто сушитися. Тому робити це слід за найнижчої температури і з прочиненими дверцятами духовки протягом півтори години, поки тісто не затвердіє. Якщо виріб потріскався — нічого страшного! Змастіть водою, заліпіть тріщину і хай знову висохне.
Після висихання розмалюйте фігурку фарбами. Для цього використовуйте акрилові фарби або гуаш. Гуаш можна покрити лаком.
Ліплення із солоного тіста — простий і доступний спосіб виготовлення необхідних театральних атрибутів для занять із дошкільниками. Поза тим, до цього процесу можна долучити й дітей, які разом з вами зліплять оригінальних персонажів і реквізит для театральних вистав. 
