Доповідь
начальника відділу освіти Осадчого Івана Григоровича

„Про підсумки роботи системи освіти Ставищенського району

в 2013/2014 навчальному році та завдання
 на 2014/2015 навчальний рік”
Шановні учасники наради!

Наше традиційне педагогічне віче проходить у незвичних умовах, яких наші люди не знали впродовж майже 70 років (за цей час виросло кілька поколінь українців), в умовах військової  агресії країни, яка впродовж майже 100 років вважалася братньою, а виявилася підступним агресором, який веде проти нашого народу цинічну гібридну війну. Війну, яку ініціює, організовує та фінансує країна-агресор, але яка проводиться в т.ч. засобами та живою силою країни-жертви. Горе і смерть прийшли нині в українські сім’ї. Прошу вшанувати пам’ять героїв, які загинули на сході країни в ході антитерористичної операції, яку влучно назвав Президент України Вітчизняною війною 2014 року, хвилиною мовчання. 
Шановні колеги! Уся складність нинішньої ситуації вимагає від нас мобілізувати всі наявні ресурси, знайти шляхи подолання надскладних викликів, зокрема у сфері освіти, вистояти і забезпечити нашим дітям майбутнє найвищих світових соціальних стандартів.
Пропоную учасникам конференції долучитися до аналізу тенденцій розвитку системи освіти району, результатів її діяльності, вказати на недоліки та окреслити головні напрями діяльності з урахуванням соціально-політичних та соціально-педагогічних умов, наявних у нас ресурсів.

У 2014-2015 навчальному році в 23 ЗНЗ району буде навчатися 2421 учень, що на 28 учнів менше, ніж у 2013-2014 н.р. У цьому навчальному році в закладах освіти району буде навчатися близько 20 дітей зі східних регіонів країни. Прошу створити для них комфортні умови навчання в повному обсязі.
Тенденція до зменшення кількості учнів ще спостерігається, але якщо в попередні роки таке зменшення складало близько двох сотень учнів щороку, то нині ми спостерігаємо стабілізацію учнівських контрагентів – у кожній віковій групі від 1 до 11 класів перебуває близько 215 учнів. До 1 класу в цьому році буде зараховано 211 дітей 6 річного віку.

Для порівняння: у сусідніх Володарському і Таращанському районах у минулому навчальному році навчалося відповідно 1679 та2846 учнів. Загалом меншу кількість учнів ніж ми, мають лише 4 райони Київської області – Поліський, Згурівський, Володарський та Переяслав-Хмельницький.
Наповнюваність класів у наших ЗНЗ є низькою – 12,0 учнів у класі (загальнообласний показник – 17,8 учнів (з урахуванням міст) та 14,0 учнів – для 25 районів). Меншу наповнюваність класів мають лише 6 районів області.

Складна демографічна ситуація зумовила складнощі із фінансуванням. У 2014 році ми відчуваємо тиск недофінансування впродовж 2013 року. Так, у минулому році фактичні видатки склали 106,4 % від затверджених на 01.01.2013 р. На 01.01.2014 року ми вийшли  із заборгованістю 1414,4 тис.грн., яку довелося  галузі освіти погашати за рахунок коштів 2014 року.

Станом на сьогоднішній день не вистачає коштів на заробітну плату в грудні – 2,1 млн. грн. (1 місяць) та на енергоносії (2 місяці) –  1,8 млн. грн. Вийти на такі показники вдалося після вжиття заходів щодо скорочення видатків, адже в січні 2014 року не вистачало 7 млн. грн., нині – 3,9 млн.грн. Ця сума більша за ті 6,4 %, які додали галузі в 2013 р. Тому доведеться вживати і в подальшому додаткові заходи з економії коштів.

Дуже гостро стоїть проблема збереження закладів освіти, їх приміщень в осінньо-зимовий період. Будемо змінювати режим опалення, пропоную відмовитись від осінніх канікул, плануємо перевести 3 ЗНЗ на місцеві види палива. Прошу підтримки нашим діям, діям керівників навчальних закладів, адже нам потрібно зберегти школи – відбудувати  їх буде набагато складніше, а то і не можливо в нинішніх умовах.
У 2014 році планувалося реорганізувати Полковницький НВК (ЗОШ І-ІІ ст. – дитячий садок) у Полковницький НВК (ЗОШ І ст. – дитячий садок), а в Попружнянському НВК призупинити діяльність ЗОШ І ст. на цей навчальний рік, але сільські ради та батьківські громади не дали згоди. Нині в Полковницькому НВК буде навчатися до 30 дітей, в Попружнянському НВК – 5 учнів.
У районі продовжують функціонувати 12 комунальних ЗНЗ та 12 дитячих садків у складі НВК. Кількість вихованців упродовж останніх 5 років залишається незмінною – більше семи сотень дітей.
Структура позашкільної освіти не змінилася – у районі діє один позашкільний навчальний заклад – Ставищенський ЦДЮТ. У ньому здобувають освіту близько семисот дітей.

У районному дитячому будинку „Світанок” виховується 21 дитина.

Навчально-виховний процес в 23 ЗНЗ забезпечують 444 педагоги, у т.ч. 356 вчителів.

У 12 ДНЗ працює 97 педагогічних працівників, у ЦДЮТ – 18.

Спостерігається незначна, але стійка тенденція до зменшення кількості фактично працюючих педагогів та їх педагогічного навантаження.
У 2013-2014 н.р. організаційно-методична робота була спрямована на удосконалення системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, модернізацію змісту науково-методичної роботи з педагогами  навчальних закладів, підвищення результативності навчально-виховного процесу. 

Скоординована діяльність чотирьох функціональних модулів РМК: методичного центру, інформаційного центру, центру логопедичної допомоги, центру соціально-педагогічної та психологічної діагностики й моніторингу – дає  позитивну динаміку в багатьох напрямах методичної роботи. Робота методичної служби району здійснюється на діагностично-прогностичній основі з урахуванням рівня професійної майстерності педагогів та їх потреб. Це семінари-практикуми для керівників навчальних закладів з проблем управлінської діяльності, районні методичні об’єднання, школи підвищення педагогічної майстерності, майстер-класи, творчі групи та інші професійні об’єднання педагогів. Пріоритетною є адресна консультативна допомога. 
У районі налагоджено систему координування планів курсового підвищення кваліфікації педагогічних та керівних педагогічних кадрів. Так, протягом минулого 2013/2014 н.р. курсами підвищення кваліфікації на базі КОІПОПК (м. Біла Церква) та ЦІППО (м. Київ) було охоплено 117  педагогів загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів району, дитячого будинку «Світанок», ЦДЮТ, РМК. План курсового підвищення кваліфікації  педагогів на базі КОІПОПК виконано на 94,5 % через наявні фінансові проблеми галузі (2010-2011 н.р. – 109,8%, 2012/2013 н.р. – 114,1% ). 54 педагоги (близько 50 %)  пройшли навчання на курсах підвищення фахової кваліфікації з певної проблеми, що свідчить про зростання інтересу освітян району до змісту таких курсів, 6 педагогів проходять 3-х річний курс навчання на базі обласних шкіл передового педагогічного досвіду, обласних  опорних закладів освіти, обласної школи вчителя-майстра, 30  педагогів під час курсів оздоровлювалися на базі санаторію-профілакторію при КОІПОПК. Налагоджено систему навчання освітян району на курсах підвищення кваліфікації за дистанційною формою (за 3 попередні роки курси за дистанційною формою навчання пройшли 32 педагоги, у тому числі 5 у 2013/2014 н.р.).  

Розвиток професійної компетентності педагогів забезпечувався шляхом залучення їх до участі в обласних та  районних науково-методичних заходах. 
Методичний центр РМК протягом року координував діяльність 35 районних методичних об’єднань, 9 шкіл підвищення педагогічної майстерності, 6 майстер-класів, 8 методичних практикумів. 
Протягом трьох років (2011-2014 рр.) відбувалася поетапна реалізація загальнорайонної науково-методичної проблеми «Моніторинг як інструмент забезпечення інноваційного розвитку навчально-виховного процесу». Сьогодні на предметних секціях проаналізовано результати роботи щодо реалізації науково-методичної проблеми.

Результати аналізу показують, що за цей період проведено навчання керівників навчальних закладів, близько 60 методичних практикумів для педагогічних працівників з даної проблеми, над якою працювали 17 районних методичних об'єднань учителів-предметників, вихователів ДНЗ, учителів початкового навчання, працівників психологічної служби. 

Упродовж першого року роботи над проблемою на засіданнях РМО опрацьовано «Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів», методичні матеріали з теми «Форми, види й  методи контролю навчальних досягнень учнів», проведено практичні заняття та методичні тренінги з питань методики оцінювання навчальних досягнень учнів.

Практичне впровадження технологій моніторингу (другий рік роботи над проблемою) здійснювалося шляхом відвідування й аналізу навчальних занять, проведення методичних практикумів з теми «Конструювання тестів для поточного, тематичного та підсумкового контролю». Методистами РМК проведено інтерактивні лекції «Технології моніторингу в діяльності вчителя», підготовлено методичні рекомендації «Алгоритм конструювання тесту», розроблено пакет методичної підтримки для вчителя.

На підсумковому етапі (2013/2014 н.р.) завершено пошук ефективних технологій здійснення правильного, об’єктивного, критеріально обґрунтованого  оцінювання навчальних досягнень учнів, а також узагальнено методичні доробки педагогів, вжито заходи з упровадження здобутків у практику.
Результатом творчого пошуку є 10 навчально-методичних матеріалів, у тому числі збірники тестових завдань, які розробили педагоги Музиченко Л.Г., Пампуха Н.В., Нестеренко С.М., (Ставищенський НВК № 1), Даценко О.І., Сович Л.В, Животівська І.О. (Ставищенський НВК № 2), Притолюк Р.А. (Стрижавська ЗОШ), Захарчук Т.М. (Бесідський НВК), Лобунець Л.А. (Гейсиська ЗОШ), Гневуш С.О. (Кривецька ЗОШ). Продовжується робота над узагальненням результатів роботи творчих груп учителів по укладанню  ще 8 збірників завдань для тематичних контрольних робіт з української мови для 5 класу, з інформатики, іноземної мови, біології, географії, перевірки навички читання в учнів початкових класів.

Практичною підтримкою  районних семінарів-практикумів були відкриті уроки. У 2013/2014 н.р. на високому рівні пройшли засідання методичних об’єднань учителів початкових класів (1 клас), іноземної мови на базі Бесідського НВК (Лиса Алла Василівна, Кандур Тетяна Миколаївна), учителів початкових класів (2 клас), географії на базі Журавлиської ЗОШ (Загоруйко Валентина Федорівна, Бозняк Катерина Василівна), заступників директорів з навчально-виховної роботи, учителів хімії, трудового навчання, фізичної культури на базі Красилівського НВК (Кравець Павлина Олександрівна, Дудник Тетяна Василівна, Онищук, Людмила Миколаївна, Пилипенко Олександр Сергійович, Пужко Тетяна Іванівна), учителів початкових класів (3 клас) на базі Іванівської ЗОШ (Ковальчук Майя Олександрівна), учителів математики на базі Гейсиської ЗОШ (Лобунець Людмила Анатоліївна), учителів світової літератури, художньої культури на базі Стрижавської ЗОШ (Пустовіт Оксана Миколаївна, Коновалюк Наталія Анатоліївна), учителів історії та правознавства на базі Ставищенського НВК № 1 та Ставищенського НВК №2 (Бабушкіна Тамара Павлівна, Животівська Ірина Олександрівна), учителів початкових класів (4 клас) на базі Кривецької ЗОШ (Кирик Тетяна Олександрівна), учителів біології, російської мови, образотворчого мистецтва на базі Розкішнянської ЗОШ (Бондар Микола Володимирович, Федоренко Тетяна Михайлівна, Руднєва Оксана Василівна), основ здоров'я на базі Василиської ЗОШ (Олійник Василина Григорівна), вихователів, музичних керівників та завідувачів дошкільних навчальних закладів на базі Полковницького НВК, Ставищенського ДНЗ № 2, Ставищенського ДНЗ № 3, Журавлиського ДНЗ, Розкішнянського ДНЗ  (Назарчук Тетяна Романівна, Гончаренко Галина Дмитрівна, Циба Оксана Юріївна, Карпенко Олена Леонідівна, Шинкаренко Світлана Олександрівна, Пустовгар Світлана Костянтинівна, Яцюк Надія Омелянівна),  заступників директорів з виховної роботи, педагогів-організаторів на базі Торчицького НВК (Коваль Світлана Іванівна). Слід  відзначити, що переважна більшість засідань методичних об’єднань мали практичний характер з використанням активних та інтерактивних технологій: ділові ігри, методичні діалоги, моделювання педагогічних ситуацій та навчальних занять. Відкриті уроки та позакласні заходи продемонстрували високий професійний рівень педагогів району. 
Значно вдосконалилися форми проведення шкіл підвищення педагогічної  майстерності для вчителів української мови та літератури, іноземної мови, історії та правознавства, математики, фізичної культури на базі Ставищенського  НВК №2 (керівники Кушніренко Алла Іванівна, Голік Ганна Миколаївна, Гонтар Наталія Іванівна, Животівська Ірина Олександрівна, Кублій Катерина Василівна, Литвинець Іван Митрофанович),   учителів географії, заступників директорів шкіл на базі Розкішнянської ЗОШ (керівники Дзюба Галина Володимирівна, Маринчук Галина Вікторівна),  учителів світової літератури та  початкового навчання на базі Ставищенського НВК № 1 (керівники Малишева Лариса Федорівна,  Приходько Ольга Михайлівна). Протягом минулого навчального року активними  слухачами районних ШППМ були 78 педагогів.
Високий професійний рівень продемонстрували вчителі-методисти та старші вчителі на заняттях майстер – класів з української літератури (Похила Зінаїда Олександрівна, Ставищенський НВК №1), початкового  навчання (Забудько Наталія Миколаївна, Красилівський НВК), історії (Варава Ірина Павлівна, Стрижавська ЗОШ), трудового навчання (Гуртовенко Павло Васильович, Ставищенський НВК № 2), біології (Петренко Лариса Трохимівна, Ставищенський НВК № 1). Відвідувачами майстер-класів були 36 педагогів з різних навчальних закладів району.
Ефективною формою роботи протягом навчального року були методичні практикуми для педагогічних працівників різних категорій на базі Розкішнянської ЗОШ з проблем використання ІКТ у навчально-виховному процесі (учителі Смірнова Наталія Олексіївна, Козлюк Лариса Петрівна), на базі Красилівського НВК з теми «Тестовий контроль навчальних досягнень учнів на уроках російської мови» (учитель Медведська Наталія Олександрівна), на базі Ставищенського НВК № 2 з теми «Засоби підвищення якості психологічного супроводу навчально-виховного процесу на діагностичній основі» (практичний психолог Стрільник Марина Володимирівна), на базі Ставищенського НВК № 1 з теми «Тестові технології у викладанні біології» (учитель Петренко Лідія Петрівна), з теми «Використання опорних схем-конспектів у процесі викладання світової літератури» (учитель Тисячна Людмила Володимирівна), з теми «Особливості застосування засобів ІКТ на уроках історії» (учитель Антонюк Інна Андріївна) У ході таких занять проведено практикуми, тренінги, зустрічі з обміну досвідом, огляди-презентації навчальних кабінетів для 67 педагогічних працівників навчальних закладів району.
Належна увага приділялась навчанню директорів ЗНЗ та їх заступників. На семінарах та інструктивно-методичних нарадах  з цією категорією педпрацівників розглядалися актуальні питання розвитку освітньої галузі. Результативним був семінар-практикум для директорів НВК та заступників директорів з НВР та НМР навчальних закладів району  з теми «Науково-методичний супровід діяльності освітніх округів: нові підходи, пошук, перспективи» на базі Красилівського НВК у січні 2014 року.
Відповідно до запитів надавалася індивідуальна допомога керівникам навчальних закладів, їх заступникам, зокрема з питань організації навчально-виховного процесу в навчально-виховних комплексах «ЗОШ І ступеня – дитячий садок», здійснення  моніторингу навчальних досягнень учнів з навчальних предметів, організації дослідно-експериментальної роботи в навчальному закладі. Такою формою роботи  було охоплено 70% керівного складу педпрацівників. 
Аналізуючи стан дошкільної освіти, важливо відзначити, що в умовах оновлення змісту, форм, методів і засобів навчання, виховання й розвитку дітей дошкільного віку методичною службою району проводиться належна робота з питань розвитку професійної компетентності педагогів, ефективної  реалізації змісту Державного стандарту дошкільної освіти. Дошкільні навчальні заклади району в цілому забезпечено програмами, фаховими періодичними виданнями та навчально-методичною літературою. У ході роботи круглого столу «Пріоритетні напрями дошкільної освіти: стан та перспективи»  (вересень 2013) обговорено стан забезпечення дошкільної освіти в районі, створення умов для навчання та виховання дітей дошкільного віку. Для педагогічних і медичних працівників ДНЗ організовано роботу постійно діючих консультпунктів з наступних питань: організація навчально-виховного процесу з дітьми п’ятирічного віку (на базі Ставищенського ДНЗ № 2 «Золота рибка», вихователь-методист Гапєєва С.І.), медичне обслуговування дітей у дошкільних навчальних закладах (на базі Ставищенського ДНЗ № 2 «Золота рибка», медична сестра Андросюк Л.М.), використання сучасних здоров’язміцнюючих та здоров’язберігаючих технологій у дошкільній освіті (на базі Ставищенського ДНЗ № 3 «Сонечко», вихователь-методист Остренко О.О.), організація життєдіяльності та планування навчально-виховного процесу в одно- двогруповому ДНЗ (на базі Ясенівського ДНЗ «Ромашка», завідувач Левківська Л.П.). Варто відмітити високу ефективність роботи майстер-класу для педагогів-дошкільників з питань використання засобів народознавства у роботі з дітьми дошкільного віку (керівник Щербина Галина Василівна, вихователь Красилівського ДНЗ «Казка») та школи підвищення педагогічної майстерності для музичних керівників з проблеми «Розвиток музичних здібностей дошкільників засобами музично-дидактичної гри» (керівник Дивинська Міла Семенівна, музичний керівник Ставищенського ДНЗ № 2 «Золота рибка»).
 Виявленню й розвитку талановитих дітей дошкільного віку, активізації їх творчого потенціалу сприяло проведення районного етапу Всеукраїнського фестивалю дитячого театрального мистецтва, у ході якого 17 дошкільних навчальних закладів району взяли активну участь в огляді відеоматеріалів. Кращими визначено матеріали досвіду Ставищенського ДНЗ №2, Розкішнянського ДНЗ «Світлячок», Журавлиського ДНЗ «Журавлик».

З метою формування єдиного інформаційного середовища системи дошкільної освіти в 2013/2014 навчальному році в усіх ДНЗ району створено веб-сайти закладів та електронні адреси. Проте інформаційно-комунікаційні технології застосовуються переважно в управлінській діяльності і практично не використовуються в навчально-виховному процесі. Водночас 50% ДНЗ потребують забезпечення комп’ютерною технікою.

В умовах модернізації змісту початкової освіти відділом освіти та районним методичним кабінетом упроваджуються заходи щодо дотримання вимог організаційно-нормативного забезпечення навчально-виховного процесу в початкових класах і підготовки вчителів початкового навчання до роботи в нових умовах. Розроблено програму підготовки вчителів початкових класів до реалізації змісту нових навчальних програм. 
Оновлення освітньої системи початкової школи в умовах інформатизації сучасного суспільства, введення предмета «Інформатика» до інваріантної складової Типових навчальних планів передбачає підготовку вчителів початкового навчання, які знають технічні можливості комп’ютера, чітко дотримуються санітарних норм і правил його використання, добре орієнтуються в комп’ютерних програмах, розроблених для учнів початкових класів, володіють методикою використання інноваційних технологій. Така підготовка здійснювалася на базі Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів та районного методичного кабінету. У 2013/2014 н.р. було організовано та проведено навчання для 21 вчителя початкових класів підготовленим тренером, учителем початкових класів Бесідського НВК Хіміч Тетяною Петрівною. Усі вони отримали сертифікати з правом викладання предмета.  З метою підвищення професійної компетентності педагогів організовано роботу методичного практикуму на базі Розкішнянської ЗОШ  «Використання ІКТ на уроках у початковій школі»  (керівник Смірнова Наталія Олексіївна).

Протягом 2013/2014 н.р. відповідно до плану роботи відділу освіти та районного методичного кабінету  проведено аналіз стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з хімії в 7-11 класах  (наказ відділу освіти № 445 від 26.12. 2013),   іноземної мови в 5 класі (наказ відділу освіти № 109 від 26.03. 2014), інформатики в 2 та 5 класах, музики та образотворчого мистецтва (аналітичні довідки). Аналіз результатів контрольних робіт з хімії, семестрового оцінювання з іноземної мови, спостережень, співбесід з учителями та учнями,  вивчення шкільної документації та  відвідані уроки з вищевказаних предметів свідчать про необхідність посилення уваги вчителів до належного виконання нині діючих навчальних програм, дотримання критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів. Потребує покращення  робота з обдарованими дітьми, яка відзначається нестабільністю результатів на районному та  обласному етапах  Всеукраїнських учнівських олімпіад  з базових дисциплін, творчих  та інтелектуальних конкурсів. Проблемою залишається створення сучасної матеріально-технічної бази та змістове наповнення навчальних кабінетів, забезпечення їх навчальною та методичною літературою, дидактичними матеріалами, електронними навчально-методичними комплексами для учнів. 
Важливою умовою для забезпечення ефективного навчально-виховного процесу в  закладі освіти є діяльність  шкільного методичного кабінету. Так, у 21 навчальному закладі створено окремі методичні кабінети, у 4-х суміщені з учительською кімнатою або навчальним кабінетом інформатики.  Лише в 14-ти закладах освіти методичні кабінети забезпечені комп’ютерною технікою,12 із них підключено до мережі Інтернет. 
Протягом року педагогами району опубліковано більше 30 статей у місцевій пресі, 4 матеріали у фахових педагогічних виданнях, 4 методичних розробки розміщено на сайті КОІПОПК «Мій кращий урок». Методичні розробки, підготовлені педагогічними працівниками протягом останніх трьох років, були презентовані на методичних заходах та педагогічних виставках шкільного рівня (11 матеріалів ППД), районного рівня (41 робота), обласного рівня (63 роботи), всеукраїнського (8 робіт). 
На базі 14-ти навчальних закладів проведено 58 районних методичних заходів для педагогічних працівників різних категорій.

Активними учасниками всіх методичних заходів районного рівня були педагоги Гейсиської ЗОШ, Розкішнянської ЗОШ, Ставищенського НВК № 1, Ставищенського НВК №2, Винарівського НВК, Кривецької ЗОШ, Ясенівської ЗОШ. Водночас низьку результативність щодо участі в районних науково-методичних заходах мають педагогічні колективи  Антонівського НВК і Брилівського НВК. 

Варто відзначити позитивну динаміку у розвитку науково-методичної роботи з педагогічними кадрами в 2013/2014 н.р. у Гейсиській ЗОШ, Стрижавській ЗОШ, Бесідському НВК, Красилівському НВК, Торчицькому НВК, Ставищенському НВК № 1, Ставищенському НВК №2 (заступники директорів з НВР Іванчук Галина Дмитрівна., Аврамчук Петро Федорович, Середа Світлана Василівна, Кравець Павлина Олександрівна, Коваль Сергій Андрійович, Шпольська Маргарита Єфімівна, Гуртовенко Ольга Павлівна).
У 2013/2014 н.р. зросла активність педагогічних працівників в оволодінні мультимедійними засобами навчання.  Усі навчальні заклади району забезпечені електронними навчальними посібниками, розробленими КОІПОПК.  Підвищення кваліфікації педагогічних працівників з використання інформаційно-комунікативних технологій здійснювалося шляхом проведення практичних семінарів, семінарів-тренінгів. Навчання за програмою Intel «Навчання для майбутнього»  проводиться з 2006 року. Протягом 2006-2014 років підготовлено 240 педагогічних працівників, що становить 67,4% від загальної кількості педагогів (у тому числі 91 педагогів у 2013/2014 н.р.). Загальна кількість навчених педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів відповідає середньому рівню.  Доцільним є продовження реалізації програми Intel «Навчання для майбутнього» у 2014/2015 н.р., зокрема для педагогічних працівників дошкільних навчальних закладів та управлінських кадрів системи освіти району.
Інформаційним центром районного методичного кабінету (керівник Бабенко Оксана Валеріївна) скоординовано підписку педагогічної періодики в навчальних закладах. У 2013/2014 н.р. підписано 80 педагогічних видань навчальними закладами  та 372  педагогічними працівниками. 

Традиційно в усіх навчальних закладах пройшли шкільні етапи щорічної Всеукраїнської акції «Живи, книго!», спрямованої на формування в учнів інформаційної культури та культури читання, виховання в них бережливого ставлення до книг, Тижні дитячої та юнацької книги. 

Усі шкільні бібліотеки ЗНЗ району протягом року проводили роботу з якісного та оперативного обслуговування читачів. 
Проблемою роботи шкільних бібліотек є відсутність читальних залів у більшості з них, комп’ютерної техніки та доступу до Інтернету, що унеможливлює створення електронних бібліотечних каталогів, медіа- та відеотек.
Належну допомогу адміністраціям шкіл та класним керівникам навчальних закладів надає центр соціально-педагогічної та психологічної діагностики і моніторингу (методист Некраш Людмила Миколаївна). Результативною є діяльність  районного  методичного об’єднання практичних психологів та соціальних педагогів, спрямована на забезпечення психологічного супроводу навчально-виховного процесу. Протягом минулого навчального року практичними психологами здійснювалися соціально-психологічні дослідження, корекційно-відновлювальна та розвивальна робота, індивідуальні консультації для учнів та педагогів, психологічна просвіта для педагогічних працівників, учнів та батьків. Варто відзначити роботу практичних психологів та соціальних педагогів Стрільник Марини Володимирівни  (Ставищенський НВК № 2), Волинець Галини Володимирівни (Красилівський НВК), Бозняк Катерини Василівни (Журавлиська ЗОШ І-ІІІ ст.), Суткової Ірини Георгіївни (Ставищенський НВК № 1), Колісник Світлани Анатоліївни (Ставищенський ЦДЮТ), Смірнової Олександри Юріївни (Торчицький НВК). 

Протягом 2013/2014 н.р. працівники психологічної служби взяли участь у проведенні науково-методичних заходів різного рівня: забезпечення психологічної підтримки засідань районних методичних об'єднань, інструктивно-методичних нарад для керівників та педагогічних працівників, методичних практикумів, «круглих столів», конференцій тощо.
Позитивні результати дає діяльність центру логопедичної допомоги (керівник Чернушенко Віта Вікторівна).  У поточному навчальному році здійснювалося обстеження дітей шкільного та дошкільного віку, що мають мовленнєві порушення. Для дітей з вадами мовлення організовано роботу логопедичних пунктів на базі Ставищенського НВК № 1, Ставищенського НВК №2, Іванівської ЗОШ, Ставищенського ДНЗ № 2 та Ставищенського ДНЗ № 3. Протягом року районною ПМПК забезпечено своєчасне виявлення, облік, систематизацію та аналіз даних про дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку. Обстежено 16 дітей дошкільного та шкільного віку, для яких визначено форму навчання за програмами загальноосвітнього навчального закладу, за спеціальними програмами, а також за індивідуальною формою навчання. Значна увага приділяється впровадженню інклюзивного навчання. У загальноосвітніх навчальних закладах району проводиться організаційно-методична, консультативно-роз'яснювальна робота серед педагогічних працівників, батьків, громадськості щодо забезпечення прав дітей з особливими освітніми потребами на освіту.  
 У рамках виконання цільового проекту «Дитина з особливими освітніми потребами» надано консультативну допомогу педагогічним працівникам  під час семінарів-практикумів та інструктивно-методичних нарад для заступників директорів з НВР. Під час засідань районного методичного об'єднання вчителів-логопедів досліджено проблему забезпечення ефективного супроводу дітей з вадами психофізичного розвитку на логопедичних пунктах ДНЗ та ЗНЗ, розроблено методичні рекомендації щодо здійснення корекційного навчання дітей з особливими освітніми потребами, під час засідання «круглого столу» обговорено зміст та організацію роботи з аутичними дітьми. У зв’язку з актуальністю вищезгаданих проблем  посиленої уваги потребує вирішення питання створення безбар'єрного середовища для дітей з особливими освітніми потребами, відповідної підготовки управлінських та педагогічних кадрів до роботи з дітьми зазначеної категорії, програмно-методичного забезпечення відповідно до потреб та можливостей дітей даної категорії.
           Важливу роль у забезпеченні дієвості науково-методичних заходів належить науково-методичній раді РМК, на засіданнях якої розглядалися питання надання практичної допомоги навчальним закладам  у здійсненні дослідно-експериментальної роботи та інноваційної діяльності, розроблення методичних посібників, поширення передового педагогічного досвіду. У цьому навчальному році науково-методичною радою розглянуто і схвалено 6 навчальних і виховних програм, 45  методичних розробок педагогічних працівників навчальних закладів району. Найбільшу кількість якісної друкованої продукції представлено Ставищенським НВК №1, Ставищенським НВК № 2, Красилівським НВК, Гейсиською ЗОШ, Іванівською ЗОШ, Розкішнянською ЗОШ, Бесідським НВК.  На V Національній виставці-презентації «Інноватика в сучасній освіті» (жовтень 2013) представлено 2 роботи, на V Міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти – 2013» (лютий-березень 2014) представлено 12 матеріалів ППД, схвалених і рекомендованих  науково-методичною радою КОІПОПК.
Зростає результативність системи роботи щодо пошуку, виявлення та підтримки творчо працюючих педагогів району. У 2013/2014 навчальному році 45 педагогічних працівників навчальних закладів району взяли участь у професійних і фахових конкурсах районного, обласного та всеукраїнського рівнів за різними напрямами. З метою підтримки творчої ініціативи, стимулювання творчості та популяризації кращого педагогічного досвіду проведено районний тур всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2014», у якому взяли участь 21 педагог загальноосвітніх навчальних закладів з номінацій: «географія» (3); «початкові класи» (13); «світова література» (2); «трудове навчання» (2), «директор школи» (1). Високий рівень оцінки отримали матеріали лауреатів фіналу районного конкурсу «Учитель року – 2014» (листопад, 2013) учителя початкових класів Розкішнянської ЗОШ І-ІІІ ступенів Карпенко Оксани Олегівни, учителя початкових класів Журавлиської ЗОШ І-ІІІ ступенів Шишкіної Світлани Андріївни, учителя світової літератури Стрижавської ЗОШ І-ІІІ ступенів Пустовіт Оксани Миколаївни, учителя трудового навчання Торчицького НВК Заворітнього Олександра Юрійовича. Переможцем районного та лауреатом обласного етапу Конкурсу визначено вчителя географії Красилівського НВК Кравця Сергія Вікторовича.
Лауреатом обласного етапу Конкурсу з номінації «трудове навчання» став учитель Торчицького НВК Заворітній Олександр Юрійович. Дипломами учасника Конкурсу відзначено вчителя початкових класів Розкішнянської ЗОШ Карпенко Оксану Олегівну, директора Бесідського НВК Стеценка Олександра Степановича.
За результатами ІІ (обласного) етапу конкурсу «Кращий заступник директора школи з виховної роботи» лауреатом конкурсу визначено Забудько Інну Дмитрівну, заступника директора з виховної роботи районного дитячого будинку «Світанок». Дипломом переможця (ІІ місце)Всеукраїнського конкурсу методичних моделей виховного процесу в освітніх закладах «Виховати особистість» відзначено вчителя Полковницького НВК Москаленко Ольгу Андріївну (виховний проект «Формула здоров’я»).
Лауреатом ІІ (обласного) етапу Всеукраїнського конкурсу професійної майстерності «Шкільна бібліотека» у номінації «методист-порадник» визначено методиста районного методичного кабінету Бабенко Оксану Валеріївну.

За підсумками обласного етапу Всеукраїнського конкурсу на кращий навчально-методичний матеріал з науково-технічної творчості та еколого-натуралістичного напряму  І місце здобули керівники гуртків Ставищенського ЦДЮТ Колісник Світлана Анатоліївна  та Кулібаба Тетяна Антонівна. 
Учасниками обласного етапу Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості», конкурсу на кращий навчально-методичний матеріал з науково-технічної творчості, Всеукраїнської акції «Педагогічна творчість – чарівний ключ дитячої творчості», ІV етапу конкурсу «Виховна робота в школі», обласного етапу конкурсу «Кращий заступник директора школи з виховної роботи» стали педагогічні працівники Ставищенського ЦДЮТ Колісник С.А., Коломієць О.О., Братчик Т.І., Дишлюк Л.В., Даниленко Ю.С., Міщенко Н.М., заступник директора з виховної роботи Бесідського НВК Стеценко В.М..
У рамках реалізації Державної програми «Вчитель» організовано навчання дітей, схильних до педагогічної професії,  у  районному університеті майбутнього вчителя (керівник Бабушкіна Тамара Павлівна). Цільові направлення для вступу до Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова отримали 11 випускників університету. Зараховано за цільовим направленням на навчання за кошти державного бюджету 3 учні. Позитивним є те, що в обласному етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з педагогіки та психології, яка проводиться, починаючи з 2011 року, випускники районного університету майбутнього вчителя  є призерами та переможцями : у 2011 – ІІ місце, у 2012 році – І місце, у 2013 - ІІІ місце, у 2014 році – І місце (Зайчук Анжеліка, учениця 11 класу Красилівського НВК, яка стала студенткою НПУ ім. Драгоманова).  
Враховуючи інтереси учнів, матеріально-технічне та кадрове забезпечення навчальних закладів, регіональні особливості функціонування районного освітнього округу, сформовано мережу старшої профільної школи у 8 ЗНЗ району, яка охоплює п’ять напрямів (філологічний, технологічний, суспільно-гуманітарний, природничо-математичний, спортивний) та 9 профілів. У Центральному міжшкільному освітньому окрузі (опорні заклади Ставищенський НВК № 1, Ставищенський НВК № 2, Розкішнянська ЗОШ)  навчання учнів старшої профільної школи здійснюється за профілем української філології, інформаційно-технологічним, правовим, спортивним, біотехнологічним. У Північному міжшкільному освітньому окрузі (Іванівська ЗОШ)  -  економічний профіль. У Східному міжшкільному освітньому окрузі (Красилівський НВК, Бесідський НВК, Гейсиська ЗОШ) –  математичний та технологічний профілі, української філології. У Стрижавському шкільному освітньому окрузі – історичний профіль навчання. Профільним навчанням охоплено 290 учнів (79 % учнів старшої школи). Важливо зазначити, що в цілому вирішено питання кадрового забезпечення старшої профільної школи (73 % вчителів, які викладають у профільних класах, мають вищу кваліфікаційну категорію, 52 % - педагогічні звання). Матеріальна база навчальних кабінетів Ставищенського НВК № 2 (кабінети правознавства, історії, спортивний зал, тренажерний та борцівський зал, спортивний майданчик), Ставищенського НВК № 1 (кабінети української мови та літератури, світової літератури, трудового навчання, інформатики), Красилівського НВК (кабінет математики, кабінет правил та безпеки руху, кабінет будови та експлуатації автомобілів), Стрижавської ЗОШ (кабінет історії) дозволяє здійснювати викладання профільних предметів на достатньому навчально-методичному рівні. Районний методичний кабінет здійснює науково-методичний супровід профільного навчання через реалізацію цільового проекту «Профільна школа»  під час теоретичних та практичних семінарів, індивідуальних та групових консультацій.
       Робота з обдарованими дітьми була спрямована на реалізацію основних положень цільового проекту «Обдарована дитина» Програми розвитку системи освіти Ставищенського району на 2011-2014 роки. Здійснювався комплекс заходів, спрямованих на пошук, навчання і розвиток обдарованих дітей, а також створення умов для їхнього творчого самозростання. Аналіз кількісних та якісних показників щодо участі учнів  в ІІ (районному) та ІІІ (обласному)  етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад та конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України  дозволяє простежити як позитивні зміни, так і виявити проблеми, що потребують вирішення. Учасниками ІІ (районного) туру Всеукраїнських олімпіад з базових дисциплін стали 821  учень 6-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів району. Призерами районного етапу олімпіад стали 235 учасників (якісний показник виступу складає 26,7%), з них: 52 учні Ставищенського НВК № 2, 36 учнів Ставищенського НВК № 1, 26 учнів Красилівського НВК. У ІІІ (обласному) турі ВУО взяли участь 64 учні. З них 17 переможців здобули 22 призових місця, а саме: І місце – 3 учні, ІІ місце – 6 учнів, ІІІ місце – 13 учнів. Слід відзначити учнів, які зайняли  по 2-3 призових місця в обласному етапі олімпіад : Добруцький Андрій, учень 11 класу Іванівської ЗОШ (з економіки – 2 місце, з географії – 3 місце), Чужик Валерія, учениця 11 класу Ставищенського НВК № 2 (з правознавства – 1 місце, з хімії – 3 місце), Медведський Владислав, учень 9 класу Красилівського НВК (з української мови та літератури –2 місце, з російської мови  - 1 місце в ІІІ етапі та 3 місце в ІV етапі), Зайчук Анжеліка, учениця 11 класу Красилівського НВК (з української мови та літератури, світової літератури – 2 місце, з педагогіки та психології – 1 місце). Переможців  ІІІ (обласного) туру ВУО з української мови і літератури (9, 11 кл.), правознавства (10, 11 кл.), світової літератури (11 кл.), географії (10,11 кл.), економіки (9,10,11 кл.), трудового навчання (9 кл.),  образотворчого мистецтва (9,10 кл.), педагогіки і психології (11 кл.), історії (11 кл.), російської мови (9 кл.), хімії (11 кл.),  біології (11 кл.), фізики (8,11 кл.), інформаційних технологій (11 кл.), фізичної культури (11 кл.) підготували вчителі Бесідського НВК  Середа Світлана Василівна, Іванівської ЗОШ Слободяник Світлана Володимирівна,  Коломієць Наталія Степанівна,  Ставищенського НВК № 1 Петренко Лідія Петрівна, Карпенко Наталія Олексіївна, Демич Любов Григорівна,  Ставищенського НВК №2  Животівська Ірина Олександрівна, Костенко Галина Василівна, Мантач Інна Петрівна, Даценко Світлана Олександрівна, Литвинець Іван Митрофанович, Красилівського НВК  Кравець Сергій Вікторович, Кравець Павлина Олександрівна, Медведська Наталія Олександрівна, Зайчук Марина Григорівна, Пилипенко Олександр Сергійович, Волинець Галина Володимирівна, Гейсиської ЗОШ Ткачук Микола Петрович.
Учні загальноосвітніх та вихованці позашкільного навчальних закладів району протягом 2013/2014 н.р. взяли участь у 40 заходах обласного та всеукраїнського рівнів. Дипломами переможців обласних конкурсів нагороджено 8 учнів (І місце), 8 учнів (ІІ місце), 13 учнів (ІІІ місце). У всеукраїнських етапах учнівських заходів відзначено дипломами І, ІІ і ІІІ ступенів 4 учні.
Виховна робота в навчальних закладах району протягом 2013/2014 н.р. була організована згідно з Основними орієнтирами виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України. Розширенню простору для розвитку творчих здібностей школярів сприяє учнівське самоврядування. У 2013/2014  н.р. виповнилося 15 років з часу створення Районної асоціації дитячих організацій Ставищенщини «Крона». У рамках діяльності дитячої організації було проведено 12 виховних справ з п’яти напрямків: «Почни з себе», «Ерудит», «Світ захоплень», «Краєзнавець», «Перші старти».   За підсумками загальнорайонної гри «Світ дитинства» (травень, 2014) найкращих результатів  досягли дитячі організації Ставищенського НВК №2, Ставищенського НВК №1, Бесідського НВК,  Гостромогильського НВК, Розкішнянської ЗОШ. 
Серед виховних справ, проведених протягом навчального року, слід відмітити проект «Україна – це ми!», метою якого було об’єднання жителів району для взаємного прояву патріотизму (квітень 2014). У травні 2014 р. проведено районний конкурс на кращий суспільно значущий проект учнівського самоврядування, переможцями якого стали учні Бесідського НВК, Гостромогильського НВК та Розкішнянської ЗОШ. В обласному етапі вищезгаданого конкурсу  ІІІ місце вибороли учні Гостромогильського НВК (проект «Світ людяності і добра», педагог-організатор Бабенко Олена Михайлівна).
  Варто позитивно відзначити, що матеріали досвіду організації виховної роботи в системі освіти району, автором яких є педагогічні працівники Ставищенського ЦДЮТ (методист Міщенко Н.М. та культорганізатор Даниленко Ю.С.), опубліковано у фаховому виданні «Позакласний час»  № 3′ 2014, на сайті «Мій кращий урок» Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів.
Заслуговує на відзнаку змістовна позакласна спортивно-масова робота  з учнями в Ставищенському НВК №1, Ставищенському НВК № 2, Журавлиській ЗОШ, Винарівському НВК (учителі  Борщ Ігор Андрійович, Литвинець Іван Митрофанович, Котик Олександр Володимирович, Марущак Олег Вікторович, Ткаченко Людмила Іванівна).
Незважаючи на в цілому позитивну динаміку організаційно-методичної роботи є низка питань, що потребують вирішення.
Вважаємо, що недостатньо реалізованою залишається проблема створення та відновлення сучасних навчальних кабінетів, їх змістового наповнення. Зокрема особливої уваги потребує створення умов для організації освітнього процесу з інформатики в  початкових класах, кабінетах художньо-естетичної галузі, обладнання  та облаштування в кожному навчальному закладі сучасних ігрових кімнат та ігрових зон.
Недостатнім залишається рівень навчання педагогічних і управлінських кадрів використанню інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі  (програма «Intel. Навчання для майбутнього»). Є потреба в забезпеченні дошкільних навчальних закладів комп’ютерною технікою.

Потребує модернізації змісту та організаційних форм методична робота в навчально-виховних комплексах «загальноосвітня школа І ступеня – дитячий садок», зокрема щодо забезпечення якісної дошкільної освіти. 

 Є потреба розширення мережі дослідно-експериментальної та інноваційної діяльності регіонального рівня в навчальних закладах району. 
Актуальним залишається забезпечення науково-методичного та психологічного супроводу діяльності шкільних освітніх округів, необхідність зміни акцентів у підходах до організації науково-методичної роботи з керівними та педагогічними кадрами в умовах функціонування освітнього округу, пошук ефективних мережевих форм методичної роботи.
Нову науково-методичну проблему, над розв’язанням якої ми маємо спільно працювати впродовж наступних трьох років і яка визначатиме стратегію організаційно-методичної роботи в районі, пропонуємо сформулювати так: „Формування громадянина України: дидактичний, виховний та розвивальний аспекти”.

Нагадаємо, що громадянське виховання – це педагогічний процес створення свідомого, відповідального і компетентного громадянина-патріота, спрямований на саморозвиток і розбудову демократичного громадянського суспільства.
Патріотизм – це суспільний моральний принцип діяльного ставлення до свого народу, що віддзеркалює національну гордість і любов до вітчизни, громадянську відповідальність за її долю, а також емоційне підпорядкування особистістю свого життя спільним національним інтересам і виявляється в готовності служити Батьківщині й захищати її від ворогів.

Для українців сьогодні патріотизм став обов’язком і найпочеснішим почуттям – це є те, чим патріот віддячує державі за все, що вона робить для нього, а держава стає тією сукупністю громадянських інститутів, від яких людина отримує безпеку та умови досягнення благополуччя.

Упродовж першого року дослідження проблеми, тобто в 2014-2015 н.р. пропонуємо організувати пошук та обґрунтувати теоретико-методологічні засади громадянського виховання, виявити та детально ознайомитися з ефективними освітніми технологіями виховання громадянина у світовій та вітчизняній педагогіці.

У 2015-2016 н.р. пропонуємо здійснити модельований етап – розробити моделі технологій щодо практичної реалізації всіх аспектів процесу формування громадянина України в реальних умовах освітньої системи.
У 2016-2017 н.р. доцільно здійснити експериментальну перевірку окремих освітніх технологій громадянського виховання та створити набір методичних рекомендацій з цієї проблеми стосовно усіх напрямів освітньої діяльності та різних категорій педагогічних фахівців. 
Прошу при плануванні роботи РМК та всіх навчальних закладів, у т.ч. і дитячого будинку „Світанок”, передбачити заходи щодо дослідження та розв’язку загальнорайонної науково-методичної проблеми.

Шановні учасники наради. Вітаю усіх із початком нового навчального року і висловлюю впевненість у тому, що педагогічний колектив Ставищенщини віднайде ефективні та результативні розв’язки всіх наявних проблем, подолає виклики часу й забезпечить високий рівень освіти – навчання, виховання і розвитку молодого покоління, - юних громадян України.

Дякую за увагу!
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