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УКРАЇНА

СТАВИЩЕНСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ВІДДІЛ ОСВІТИ  
   НАКАЗ

04.12.2015                                       смт Ставище                                  № 318
Про результати проведення районного 
конкурсу-захисту Web-сайтів 
загальноосвітніх навчальних закладів району
На виконання наказу департаменту освіти і науки від 10.11.2015 №328 «Про проведення обласного  конкурсу-захисту Web-сайтів  відділів, управлінь освіти,  районних, міських методичних кабінетів та навчальних закладів»,  наказу  відділу  освіти Ставищенської РДА від 20.11.2015 №291 «Про проведення районного конкурсу-захисту Web-сайтів загальноосвітніх навчальних закладів»,  з метою виявлення та підтримки кращих Web-сайтів  загальноосвітніх  навчальних  закладів, що сприяють впровадженню  інформаційно-комунікаційних технологій у сферу освіти, популяризують можливості й розширення мережі інформаційних ресурсів  для  формування єдиного інформаційно-навчального середовища регіональної освітньої системи, створення позитивного іміджу закладів  та  установ  освіти проведено конкурс-захист Web-сайтів загальноосвітніх навчальних закладів Ставищенського району (далі Конкурс). 
Для участі в Конкурсі представлено Web-сайти 8 навчальних закладів району. Усі заявки складено згідно з вимогами. У ході конкурсу проаналізовано якість структури і навігації, дизайн, змістовне інформаційне наповнення, інноваційність, динамічність та інтерактивність сайтів, різноманітність інформації, адресованої різним категоріям користувачів, оптимальний обсяг інформаційного ресурсу, наявність чатів, форумів і різних форм зворотнього зв’язку, контактної інформації,  безпеки (відсутність на сайті інформації, несумісної з освітнім процесом).

Слід відмітити, що всі сайти містять історичні довідки про створення і розвиток освітнього закладу, дані про вчителів, традиції, діючі напрями в роботі навчального закладу. Сайти Красилівського НВК, Гостромогильського НВК, Кривецької ЗОШ,  Іванівської ЗОШ,  Бесідського НВК,  Журавлиської ЗОШ  мають змістовне інформаційне наповнення, зручну стрктуру, різні форми зворотнього зв’язку.

На сайтах загальноосвітніх навчальних закладів у вкладці «Новини» відображено  події, які відбуваються в навчальному  закладі. У  Красилівському НВК, Гостромогильському НВК, Кривецькій ЗОШ, Бесідському НВК інформація про проведені заходи  розміщується оперативно, з фотоматеріалами, проте на сайті Василиської ЗОШ новини розміщуються нерегулярно.
Слід звернути увагу координаторів сайтів на необхідність розміщення довідкової інформації з питань організації навчально-виховного процесу закладу, яка   цікавить   батьків та учнів.  
У Красилівському НВК, Гостромогильському НВК, Іванівській ЗОШ використано  можливості шкільних сайтів для розміщення методичних розробок з досвіду роботи педагогічних працівників, проте такі матеріали потребують логічності та систематичності викладу.

На сайтах навчально-виховних комплексів «школа-дитячий садок» розміщена інформація про діяльність дошкільної ланки: на сайті Бесідського НВК наявні матеріали  щодо планування роботи ДНЗ та фотоматеріали, на сайті Гостромогильського НВК розміщені методичні розробки вихователів, фотоматеріали.

Змістове, інформаційне наповнення  мають сайти Красилівського НВК, Кривецької ЗОШ, Гостромогильського НВК, потребують доопрацювання сайти Василиської ЗОШ, Стрижавської ЗОШ, Журавлиської ЗОШ.
Хочеться наголосити про рубрику Контакти, яка є на всіх сайтах і забезпечує зворотній зв’язок з навчальним закладом, проте лише на сайті Красилівського НВК дана рубрика заповнена,  у решти заявлених сайтів  - порожня.
На всіх заявлених сайтах є банери МОН України, педагогічної преси, Освіти Ставищенщини.
Відповідно до наказу департаменту освіти і науки від 10.11.2015 №328 «Про проведення обласного  конкурсу-захисту Web-сайтів  відділів, управлінь освіти,  районних, міських методичних кабінетів та навчальних закладів»  ,  наказу  відділу  освіти Ставищенської РДА від 20.11.2015 №291 «Про проведення районного конкурсу-захисту Web-сайтів загальноосвітніх навчальних закладів» переможці 2012-2015 років не беруть участь  у Конкурсі, а тому подані заявки Розкішнянської ЗОШ, Гейсиської ЗОШ, Ставищенського НВК №2, Центру дитячої та юнацької творчості не розглядалися.
Узагальнення результатів Конкурсу показує, що якість функціонування сайтів є на достатньому  рівні, проте потребують  доопрацювання щодо змістовного наповнення, упорядкування та вчасного оновлення інформації.
Варто зауважити, що не взяли участі в Конкурсі такі навчальні заклади: Винарівський НВК, Станіславчицький НВК, Полковницький НВК, Ясенівська ЗОШ,  Брилівський НВК, Торчицький НВК, Розумницький НВК, Ставищенський НВК №1, Юрківський НВК, Антонівський НВК, Попружнянський НВК, Сніжківський НВК, Районний дитячий будинок «Світанок».
Виходячи з вищезазначеного, 
НАКАЗУЮ:

1. Відзначити Web-сайти навчальних закладів- переможців Конкурсу за:
   І місце – Красилівський  навчально-виховний  комплекс ‘‘загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-агротехнічний ліцей’’  ім.М.І.Савельєва Ставищенської районної ради Київської області;

        ІІ місце – Гостромогильський  навчально-виховний  комплекс ‘‘загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-дитячий садок’’  Ставищенської районної ради Київської області;

ІІІ місце – Кривецька загальноосвітня школа І-ІІ ступенів Ставищенської районної ради Київської області та  Бесідський  навчально-виховний комплекс  ‘‘загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-дитячий садок’’ Ставищенської районної ради Київської області.
2.    Районному методичному кабінету (Альошкіна  І.В.)  
· забезпечувати організаційно-методичний супровід та координацію діяльності Web-сайтів навчальних закладів району                                                

постійно;
· популяризувати районний конкурс Web-сайтів загальноосвітніх навчальних закладів
                                                                                                               протягом року.
3. Керівникам загальноосвітніх навчальних закладів:
· активізувати роботу щодо забезпечення повноцінного функціонування  Web-сайтів загальноосвітніх навчальних  закладів; 
· залучати учнів, які мають навички роботи з сайтами, до роботи з офіційними Web-сайтами закладів освіти.
4.     Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою.
В.о. начальника відділу освіти

Ставищенської РДА                                                             Л.В.Філончук 
Ясінська Т.М. 2-52-43
