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УКРАЇНА

СТАВИЩЕНСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ВІДДІЛ ОСВІТИ  
НАКАЗ

	03.11. 2015                                                          Ставище
	                                                   №  264-а


Про підсумки І (районного) туру

 Всеукраїнського конкурсу

 «Класний керівник року»

На виконання наказів Міністерства освіти і науки України від 21 вересня 2015 року № 962 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року» у 2015 році», від 20 грудня 2011 року №1459 «Про затвердження Положення про Всеукраїнський конкурс «Класний керівник року», наказу департаменту освіти і науки Київської ОДА від 23 вересня 2015 року «Про проведення у 2015 році ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року», листа КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти» від 05.10.2015 № 01-13/458 «Про організацію та проведення ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року» у 2015 році», наказу відділу освіти Ставищенської РДА від 07.10.2015 № 242 «Про проведення у 2016 році І (районного) туру Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року», з метою виявлення й упровадження у практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів кращого досвіду виховної роботи з учнівськими колективами, сприяння підвищенню престижності праці класного керівника, його ролі і статусу  у жовтні 2015 року проведено І (районний) тур професійного конкурсу. 
За результатами проведення Конкурсу

НАКАЗУЮ:

1. Затвердити список переможців та лауреатів Конкурсу (додаток 1)

2. Відзначити переможців і лауреатів районного туру Конкурсу дипломами відділу освіти Ставищенської районної державної адміністрації під час серпневої педагогічної конференції 2016 року.

3. Відзначити методичні кабінети Журавлиської ЗОШ І-ІІІ ст., Красилівського НВК, Гостромогильського НВК, Ясенівської ЗОШ І-ІІ ст.. за подання змістовних конкурсних матеріалів.

4. Директорам загальноосвітніх навчальних закладів спрямовувати діяльність методичних служб навчальних закладів на розвиток творчого потенціалу педагогічних працівників, сприяння підвищенню престижності праці класного керівника, його ролі і статусу, розробку авторських матеріалів педагогічного досвіду, активну участь у фахових конкурсах, масових педагогічних заходах.
5. Районному методичному кабінету (І.В. Альошкіна):

5.1. Довести інформацію про результати проведення Конкурсу до відома керівників навчальних закладів (додаток 2)

5.2.Подати конкурсні матеріали переможців І (районного) туру та заявки на участь у ІІ (обласному) турі Конкурсу до організаційного комітету до 30.10. 2015. 
5.3. 5.4. Забезпечити організаційний та науково-методичний супровід участі переможців районного туру у ІІ етапі (обласного) туру всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року» на базі до КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти».
6. Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою.

В.о. начальника відділу освіти                                                                Л.В. Філончук

Додаток 1

До наказу в.о. 

від 03.11.2015 №264-а
Список переможців та лауреатів
І (районного) туру всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року»

Переможці:
- в номінації «Класний керівник 5-7 класів» - класний керівник 7 класу Журавлиської ЗОШ І-ІІІ ст. Славінська Тетяна Леонідівна.

- в номінації «Класний керівник 8-9 класів» - класний керівник 9 класу Красилівського НВК Дудник Тетяна Василівна.
Лауреати:
в номінації «Класний керівник 8-9 класів» - класний керівник 8 класу Ясенівської ЗОШ І-ІІ ст.. Славінська Юлія Георгіївна.
в номінації «Класний керівник 10-11 класів» - класний керівник 11 класу Гостромогильського НВК Гоцалюк В’ячеслав Борисович.
Додаток 2
до наказу в.о. 

від 03.11.2015 №264-а
Інформація 
про результати проведення І (районного) туру Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року»

На виконання наказу відділу освіти Ставищенської РДА від 07.10.2015 №242 «Про проведення у 2016 році І (районного) туру Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року»у жовтні 2015 року проведено І (районний) тур професійного Конкурсу. Проведення Конкурсу сприяло реалізації таких завдань: висвітлення особливостей виховних систем, пріоритетних напрямів виховання, національно-патріотичного виховання, практичні досягнення в організації та здійсненні виховного процесу, підвищення престижу діяльності класних керівників.

Для участі у Конкурсі подано 11 заявок та матеріалів, зокрема:

- в номінації «Класний керівник 5-7 класів» (3 роботи) - Славінська Т.М. (Журавлиська ЗОШ І-ІІІ ст.), Добруцька І.А. (Іванівська ЗОШ І-ІІІ ст.), Заворітня Т. С. (Торчицький НВК); 

- в номінації «Класний керівник 8-9 класів» (5 роботи) – Житнецька Н.В. (Стрижавська ЗОШ І-ІІІ ст..), Дудник Т.В. (Красилівський НВК), Савченюк В.В. (Гейсиська ЗОШ І-ІІІ ст..), Славінська Ю.Г. (Ясенівська ЗОШ І-ІІ ст..), Бондар М.В. (Розкішнянська ЗОШ І-ІІІ ст..);

- в номінації «Класний керівник 10-11 класів» (3 роботи) – Гонтар Н.І. (Ставищенський НВК №2), Гоцалюк В.Б. (Гостромогильський НВК), Борщ І.А (Ставищенський НВК №1).

В конкурсних матеріалах автори представили досвід вирішенням таких виховних проблем як «формування національної свідомості, патріотичних почуттів учнів засобами національно-патріотичного виховання», «духовно-моральне виховання підростаючого покоління», «виховання громадянина і патріота України» «структурно-рівнева соціалізація особистості», «формування загальнолюдських цінностей як аспект національно-патріотичного виховання», «забезпечення всебічного та гармонійного розвитку особистості школярів у процесі формування їх активної життєвої позиції, утвердження загальнолюдських морально-етичних норм», «особистісно-орієнтований підхід до формування високоморальної толерантної особистості».

Журі Конкурсу відзначило належний рівень конкурсних матеріалів переможців, у яких представлено виховну систему класу, програми виховної роботи та наукові підходи до її організації, результативність виховної діяльності, сценарії виховних заходів. 
До окремих представлених на районний тур матеріалів, за результатами їх всебічного вивчення та аналізу , члени журі висловили такі зауваження:

- у процесі організації виховної роботи не використовуються результати моніторингових досліджень, проведених у класах;
- відсутні результати діагностування та моніторингу якості виховної роботи;

- між описом досвіду та програмою виховної роботи немає логічного зв’язку та наступності (Іванівська ЗОШ І-ІІІ ст.., Стрижавська ЗОШ І-ІІІ ст.);

- сценарії виховних заходів здебільшого не оформлені відповідно до вимог; нечітко сформульована мета виховного заходу, завдання носять загальний характер (Гейсиська ЗОШ І-ІІІ ст., Торчицький НВК, Іванівська ЗОШ І-ІІІ ст..;

- автори не подають перелік використаних джерел або неправильно оформляють їх бібліографічний опис (Іванівська ЗОШ І-ІІІ ст., Розкішнянська ЗОШ І-ІІІ ст., Торчицький НВК.);

- однією із вимог Конкурсу є розміщення матеріалів учасника на сайті або блозі вчителів. Так,  матеріали розміщено Красилівським НВК, Журавлиською ЗОШ І-ІІІ ст.. Торчицьким НВК. Не створено блоги класними керівниками Розкішнянської ЗОШ І-ІІІ ст.., Ставищенського НВК №1. На заявлених адресах (веб-сайти навчальних закладів) матеріали з досвіду класних керівників відсутні (Гейсиська ЗОШ І-ІІІ ст.., Іванівська ЗОШ І-ІІІ ст.., Гостромогильський НВК, Ставищенський НВК №2). До матеріалів Стрижавської ЗОШ І-ІІІ ст.. доступ відсутній.

Організаційний комітет та журі Конкурсу рекомендує класним керівникам постійно оновлювати зміст та структуру виховання, впроваджуючи інтерактивні педагогічні методики та виховні технології у практику роботи. 

Участь у конкурсі є альтернативною формою підвищення психолого-педагогічної компетентності та педагогічної майстерності педагога. Постійне професійне самовдосконалення, уміння розробляти й упроваджувати сучасні виховні технології в практику роботи з класним колективом, оновлювати зміст, форми та методи виховної роботи з дітьми дозволять підвищити якість виховного процесу в цілому.

Кращі конкурсні матеріали будуть представлені на районному методичному об’єднанні заступників директорів з виховної роботи та педагогів організаторів.
Л.М. Некраш,  методист РМК 
