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На виконання листа Міністерства освіти і науки України  № 1/9-209 від 18.04.2014 та в зв’язку з наріканнями батьків учнів початкової школи щодо того, що їх змушують учителі  купувати робочі зошити на друкованій основі за власний кошт роз’яснюємо:
Придбання робочих зошитів з друкованою основою за кошти батьків може відбуватися виключно добровільно, з ініціативи та за бажанням не педагога, а самих батьків за наслідками обговорення та ухвалення рішення на батьківських зборах чи засіданні батьківського комітету.
У 2-4 класах для виконання класних і домашніх завдань з української та інших мов, математики молодші школярі ведуть по два зошити для періодичної заміни їх під час перевірки вчителем.

У період навчання грамоти першокласники виконують навчальні завдання в зошиті з друкованою основою, де подано зразки написання літер, їх з’єднань, окремих слів і речень.
Щоб навчити учнів першого класу орієнтуватись у розлініюванні зошита та для виконання індивідуальних, диференційованих вправ і завдань, починаючи з листопада (січня), можна паралельно практикувати виконання окремих завдань у шкільних зошитах з таким самим розлініюванням.
Навчальний комплект з української мови для учнів 1-го класу, містить достатній навчальний матеріал для забезпечення диференційованого навчання, ефективної організації навчальної діяльності учнів з різними здібностями і навчальними можливостями. До нього входять: 

1.  «Буквар» (авт. Вашуленко М. С., Вашуленко О. В.), «Супутник букваря», зошит з читання (за згодою батьків), зошити з письма № 1, № 2 на друкованій основі (авт. Вашуленко О. В., Прищепа О. Ю.) або прописи з калькою 1-й клас у двох частинах (авт. Заїка А. М., видавництва «Ранок»), «Післябуквар»;
2. «Буквар» (авт. Захарійчук М. Д., Науменко В.О.), зошит з читання (за згодою батьків), два зошити для письма з друкованою основою (авт. Захарійчук М. Д.) або прописи з калькою 1-й клас у двох частинах (авт. Цепова І. В., Звіркова Н. В., видавництва «Ранок»), «Післябукварна читанка», «Українська мова» (післябукварний період).
До уроків математики в 1-му класі (за згодою батьків) можуть використовуватися зошити з друкованою основою: 
· Математика. 1 клас. (авт. Рівкінд Ф. М., Оляницька Л. В., ТОВ. Видавничий дім «Освіта»);

· Математика. 1 клас. (авт. Богданович М. В., Лишенко Г. П., видавництва «Генеза»).
До підручника «Природознавство» 1 клас, 2 клас, 3 клас (авт. Грущинська І. В.) рекомендуємо використовувати «Зошит друга природи» (за згодою батьків) з друкованою основою (авт. Грущинська І. В.); до підручника «Природознавство» 1 клас, 2 клас, 3 клас (авт. Гільберг Т. Г.; Сак Т. В.) рекомендуємо використовувати «Зошит з природознавства» (за згодою батьків)  з друкованою основою (авт. Гільберг Т. Г.; Сак Т. В.). До підручника «Я і Україна» 4 клас (авт. Байбара Т. М., Бібік Н. М.) використовуємо за згодою батьків робочий зошит «Я і Україна» (Громадянська освіта. Природознавство. / Хитяєва Л. П., Діптан Н. В., видавництва «Ранок»).
До підручника «Основи здоров’я» (авт. Гнатюк О. В.) 1 клас, 2 клас, 3 клас рекомендуємо використовувати за згодою батьків навчальний посібник «Зошит з основ здоров’я» (авт. Гнатюк О. В.); до підручника «Основи здоров’я» 4 клас (авт. Бібік Н.М., Бойченко Т. Є., Коваль Н. С., Манюк О. І.) використовуємо за згодою батьків робочий зошит «Основи здоров’я» / Діптан Н. В., видавництва «Ранок». 
Навчально-методичний комплект до нового предмета «Я у світі», вивчення якого розпочинається для учнів 3 класу в 2014/2015 навчальному році, включає: підручник «Я у світі»: авт. Бібік Н. М. або авт. Тагліна О. В., Іванова Г. Ж.; робочий зошит «Я у світі» (за згодою батьків), зазначених вище авторів, видавництва «Ранок».
Що стосується навчально – методичного забезпечення інших предметів, що вивчаються в початковій школі, використання зошитів із друкованою основою не є обов’язковим складником, і відповідно, їх придбання за кошти батьків та використання в навчальному процесі також не обов’язкове. Такі зошити використовуємо виключно з ініціативи та за згодою батьків учнів класу.
