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Мета:розширювати та поглиблювати знання дітей про народні символи України; ознайомити з традиціями нашого народу; виховувати любов і повагу до рідного краю, почуття патріотизму.
Обладнання: клас оформлено в українському стилі. На стінах рушники. На столі — хліб, букет з барвінку, колосся, калини, вербові гілки. 
Музичне оформлення (пісня «Рідна хата» слова та музика Н.Май,  «Пісня про рушник»: музика Г.Майбороди, слова А.Малишка), магнітофон, акустична система, декорації.
Хід години спілкування

Учитель зачитує вірш - загадку

Учитель: 

Красивий, щедрий, рідний край.

І мова наша солов‘їна.

Люби, шануй, оберігай:

Усе, що зветься…..( Україна).
Сьогодні поговоримо з вами, юні друзі, про  народні обереги  рідної Батьківщини – України!  У кожного народу є свої національні святині, улюблені речі, дерева, тварини. Українці мають свої традиції, які споконвіку шанують і бережуть. Це батьківська хата, материнська пісня, святий хліб, вишитий рушник, червона калина, зажурена верба, хрещатий барвінок, дивовижна писанка. Всі вони наші давні і добрі символи, наші обереги. Як ви розумієте це слово?
( Пояснення дітей)

Учитель:
Наші народні символи, обереги оповиті легендами, оспівані в піснях. Обереги – наші давні й добрі символи, їхнє коріння сягає глибини століть. Це батьківська оселя, усе, що ми одержали у спадок від своїх пращурів,  чим збагатилися наші душі: піснею, спогадами та добрим словом. Як відомо, домівка – це те місце, куди хочеться повертатися. Рідна хата – то ніби уособлення самої родини, сімейного затишку. Тут зберігалися сімейні традиції, тут виховувалися найкращі почуття. Кожна домівка була особливою, завершеним твором мистецтва. Хатка побілена, подвір’я прибране, дерева доглянуті. Із-за пишної зелені виглядали півники на дахах.
Переступивши поріг, ми бачимо низенькі віконечка з маленькими шибками. Вздовж двох стін стояли широкі лави. А в правому кутку – стіл. Над столом образи, прикрашені вишитими рушниками. Найбільше місце в хаті займала піч. Піч розмальовували, вона була душею хати. На ній росли діти і доживали старенькі.
Тримайт хаточку, як увіночку,

І рушничок на кілочку

Тримай відерця всі чистенькі

І водиці  повнесенькі.

А зараз послухайте пісню . Про що в ній йдеться?

Звучить пісня «Рідна хата»

Учитель: «Хата без рушників, що родина без дітей».Український рушник! Хто з вас бачив його? Він пройшов крізь віки і зараз символізує чистоту почуттів, глибину безмежної любові до своїх дітей. Рушник передавали як оберіг з роду в рід, з покоління в покоління. А який він гарний! Його можна порівняти з піснею. Без рушника, як і без пісні, не обходилось жодне свято.
Рушник – це оберег від усього злого, що може зайти у дім. У нас в класі теж є свій особистий рушник. Можливо, ви знаєте віршик про рушник?
Учень:
Моя бабуся гарно вишиває,

Цвітуть на полотні троянди й виноград,

Розмай калиновий там грає,

І дивні птахи щебетять.

Навік з’єдналось чорне і червоне –

Мойого краю гордість і краса.

Душа народу – малинові дзвони,

Його веселка і його сльоза.
Учень:
 «РУШНИК»
Рушникове обличчя веселе
Обпліта коровай на столі,
Закликає гостей до оселі,
Випромінює щедрість землі.
Рушничок на столі — давній звичай,

Ним шлюбують дітей матері,
Він додому із далечі кличе,
Де в калині живуть солов'ї.
Він простелений тим, в кого серце
Не черствіє й дарує тепло.
Хай цей символ сусідиться вічно,
В нашій хаті на мир, на добро.
 Послухайте пісню . 

Звучить пісня  про рушник
Учитель:
Рушник на стіні – давній наш звичай. Немає жодної оселі, котрої не прикрашали б рушником. Рушник був обличчям в оселі. 
Хліб і рушник – одвічні людські символи. Хліб і сіль на рушникові –ознака гостинності українського народу. 
Хліб – символ життя. З давніх-давен він у великій пошані в народі. Недаремно у молитві до Бога «Отче наш…» люди, як великої милостині, просили не позбавити їх хліба, бо він не просто основа життя.

Споконвіку хліб називають святим. Він завжди лежав на столі. Яке щастя, яке добро, що він є на світі. Спочатку в землі, потім у борошні, й, нарешті, на столі.

Якби в нас було хліба стільки, що могли б ним прогодувати весь світ, ми все одно сказали б: бережіть кожну скибочку хліба, кожний колосок, кожну зернину, бережіть не тому, що ми скупі, а тому, що це наш хліб.

«Як вродить жито, то будемо жити», - говорить народне прислів’я. Хліб з людиною від народження і до смерті. З хлібом ідуть на родини, хрестини, новосілля, сватання. На знак згоди дівчина подає хліб на весіллі, хлібом зустрічають поважних гостей.
Учитель: А тепер дітки відгадайте загадочку: 

У вінку зеленолистім

У червонному намисті

Видивляєтьсяу воду

На свою чарівну вроду (калина).

Учитель: Калина – найулюбленіша в Україні рослина. Із давніх-давен калина коло хати – найперша ознака оселі українця, символ рідної землі, батьківської хати та невмирущості роду українського. Наруга над калиною вкривала людину ганьбою. А також біля хати садять калину, щоб не переводився рід.

Учень: 

Посадіть калину коло школи,

Щоб на цілий білий світ

Усміхнулась щира доля,

Материнський білий цвіт.

А щоб цвіт її не стерся,

Не зав’яв у спориші,

Посадіть калину коло серця

Щоб цвіла вона в душі.
Учитель: - Про яке дерево говорять: «Де срібліє ( вербиця), там здоровая водиця»

Верби над ставом – традиційна прикмета українського села.

· На яке свято використовують гілочку верби?

У народі існує багато прислів’їв про вербу. Наприклад, «Без верби і калини – нема України», « Верба край городу відверне шкоду».
Учитель: Розмову про Україну та про її символи можна вести без кінця-краю, бо така багата і щедра наша земля, така славна її  історія. Хочу, щоб кожен з вас запам’ятав те, про що ми говорили сьогодні. Любімо свою землю, випрошуймо у Всевишнього ласки і допомоги, вивчаймо, знаймо і поважаймо її символи, не даймо нікому скривдити її. Але пам’ятайте,  любити свій край - це природне почуття кожної людини. Ви, діти, повинні навчитися любити, цінувати і берегти народні символи України, адже вони оберігали нас протягом багатьох століть,  будуть оберігати в майбутньому, якщо  належно до них ставитися.
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