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Розділ. Людина в суспільстві

Тема. Славетні українці
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Автор: Пономаренко Тетяна Григорівна, учитель початкових класів Ставищенського навчально-виховного комплексу № 1»загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – педагогічний ліцей»
Програма для загальноосвітніх шкіл з українською мовою навчання. 1 – 4 класи. – К. – Видавничий дім «Освіта», 2011.

Мета: ознайомити учнів із видатними українцями різних історичних періодів, з відомими людьми рідного краю; навчати дітей проводити пошукову, дослідницьку роботу; виховувати почуття патріотизму, гордості за свій народ.

Особливості проведення уроку: урок розроблений з використанням  інтерактивних технологій,

Обладнання: мікрофон, ілюстрації, портрети відомих людей України, сигнальні картки зеленого і червоного кольорів.
Девіз уроку «Виростай, дитино, й пам’ятай:

                      Батьківщина – то найкращий край.  (Д.Павличко)

Хід уроку

І. Організаційний момент

Діти, поверніться один до одного, щиро усміхніться. Нехай сьогоднішній урок принесе усім задоволення, цікавуінформацію, поповнить ваші знання.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
1. Фронтальне опитування

Ми живемо під небом ясним,

А навкруги шляхи, поля,

І села і міста прекрасні –

Це рідний край, моя земля.

· Як організована праця в нашій країні?

· Назвати галузі виробництва.

Гра «Так чи ні»

· Що сприяє розвитку різних галузей господарства?

1. Комп’ютерні системи.

2. Родючі землі.

3. Художня література.

4. Наявність річок, морів.

5. Багатий рослинний світ.

6. Музеї, театри.

7. Багатий тваринний світ.

· Яке виробництво розвинуте в нашому місті?

· Які види продукції виробляють в нашому місті?

Гра «Не помились».

· З’єднайте лініями пов’язані між собою слова.

	Швачка
	деталі машин

	Токар
	лінії електромереж

	Електромонтер
	ліки

	Фармацевт
	одяг

	Інженер – конструктор
	лаки, фарби, пральні порошки

	Хімік
	літаки, кораблі, металоконструкції


ІІІ.  Мотивація навчальної діяльності
Вправа «Шифрограма»
Ключ: прочитати вислів, читаючи через одну клітинку.
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Людина – найбільший скарб.

Інтерактивна технологія «Мікрофон».

· Як ви розумієте цей вислів?

ІV. Оголошення теми і мети уроку
· Сьогодні на уроці ми ознайомимося з найвидатнішими українцями, якими славиться наша країна. З часів Київської Русі і до наших днів існували люди, які палко любили свою Батьківщину, вболівали за народ і були першими серед тих, хто творив Україну, її історію. 
Тема уроку «Славетні українці».(Записана на дошці)
V. Вивчення нового матеріалу
1. Асоціативний кущ «Славетні українці»

 - Доберіть синоніми до слова «славетні». (Уславлений, славнозвісний, славний, знаменитий, прославлений)
2. Вправа «Анаграми»

Прочитайте вислів правильно та запам’ятайте його.

Нудилюритьтвоїкрана, еднавородисянала. Аел й їкранурюствоєдилюна.

ЛЮДИНУ ТВОРИТЬ КРАЇНА, ДЕ ВОНА НАРОДИЛАСЯ. АЛЕ Й КРАЇНУ СТВОРЮЄ ЛЮДИНА.

3.Робота за підручником (с.  104-105)

— Прочитайте текст на с. 104-105 і поділіться своїми думками щодо прочитаного.

— Що нового ви дізналися?

— Які прадавні першокнязі київські та їхні нащадки є національними

символами України?

— Яких прадавніх митців ви знаєте?

— Яких видатних козацьких гетьманів, кошових і полководців ви знаєте?

—Розгляньте фотографії на с. 105. Що ви  знаєте про цих славетних українців?

— Як ви вважаєте, чому розповіді про цих винахідників, митців, чемпіонів уміщено в розділі «Славетніукраїнці»?
4. Робота в групах. Повідомлення учнів. Використання наочності.

1 група

Володимир Великий
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Володимир Святославич ( 958? — 15 липня 1015) –руський державний і політичний діяч з варязької династії Рюриковичів, князь новгородський (958—980), великий князь Київський (980—1015). Син Святослава Ігоровича, великого князя Київського. 

Князь Володимир об’єднав усі українські землі.988 року охрестив Русь, першим з руських князів розпочав карбувати власну монету. Випускав перші українські  срібні гроші, на яких був зображений державний герб – тризуб.

Канонізований Католицькою і Православною церквами як Святий рівноапостольний князь Володимир. Відомий також як Володимир Великий, Володимир Святий, Володимир І.

Враховуючи загальновизнаний вплив Володимира Великого на розвиток державності і суспільного життя на землях сучасної України. Портрет Володимира Святославича зображено на банкноті номіналом 1 гривня.

2 група

Княгиня Ольга
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Ольга (хрещене ім'я Олена; ) – дружина князя Ігоря I, київська княгиня, канонізована Православною Церквою. Помстилась за загибель чоловіка жорстокою розправою бл. 945 р. над деревлянами, які його вбили. Правила Руссю в роки неповноліття свого сина Святослава (до кінця 50-х років X ст.). Упорядкувала збирання данини, організувала опорні пункти київської влади (погости). Близько 955 прийняла християнство, але не змогла зробити його державною релігією. Легендами овіяний образ княгині київської, дружини князя Ігоря — Ольги, мудрої державної діячки, керівника і воїна, її діяльність залишила помітний слід у східнослов'янській історії Х ст. Велика княгиня Ольга (скандінавською — Хельга) відома широкому загалу як свята й рівноапостольна церковна діячка. Стародавні літописці вони часто описують її як вродливу, енергійну, хитру й передусім мудру правительку. Та найбільший комплімент робить цій жінці літописець - чоловік, повідомивши читача про її «чоловічий розум». Вихваляння, що ними щедро обсипали Ольгу монахи-літописці, почасти можна пояснити тим, що 955 р. вона прийняла християнство. Але навіть без цього Ольга лишалася б видатною правителькою.

3 група

Літописець Нестор (святий; письменник, літописець)
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Нестор «Літописець» — преподобний, київський літописець та письменник-агіограф. З 1073 чернець Києво-Печерського монастиря. Автор Житій святих князів Бориса і Гліба та Феодосія Печерського. Вважається упорядником (за іншою версією автором) Повісті временних літ. Помер і похований у Києво-Печерському монастирі .Зараз, мощі Нестора зберігаються у Києво-Печерській Лаврі.

Преподобний Нестор належить до найосвіченіших людей Київської Русі кінця XI — початку XII століття. Окрім богословських знань, мав виняткові здібності до історії та літератури, досконало володів грецькою мовою.

 З його праць збереглися життєписи святих князів страстотерпців Бориса і Гліба, преподобного Феодосія, перших преподобних Печерських. Найвизначніший твір Нестора Літописця — «Повість временних літ», складений на основі раніше написаних літописів, архівних, народних переказів та оповідань, з поєднанням сучасних авторові подій.

 У церковному календарі день вшанування пам'яті Преподобного Нестора-Літописця припадає на 9 листопада. Цього дня в Україні, починаючи з 1997 року, відзначають День української писемності та мови.Це свято встановлене в 1997 році на честь преподобного Нестора Літописця - послідовника творців слов`янської писемності Кирила і Мефодія. Деякі дослідники вважають, що саме з Нестора Літописця і починається письмова українська мова.
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4 група
Ігор Сікорський – авіаконструктор, першим в світі запропонував проект повітряного  судна, яке майже нічим не відрізняється від сучасних вертольотів. В 1931 році він запатентував свій винахід: судно з двома пропелерами (на даху та на хвості).  Авіаконструктор створив своє конструкторське бюро, яке розробляло нові типи літаків та  вертольотів.   В 1941 році а Америці  був представлений вертоліт-амфібія на поплавковому шасі, який злітав з води і  приземлявся на суші.Саме на вертольоті Сікорського S-61 в 1967 р. вперше здійснили переліт через Атлантику, а   в 1970 р. - через Тихий океан.
5. Гра «Світлофор».
(Вчитель роздає сигнальні картки зеленого і червоного кольорів)
- Чи знайомі вам ці імена? Якщо так -  «сигналізуйте» зеленим кольором, якщо ні — червоним.

Василь Каразін, Ілля Мечников, Василь Данилевський, Сергій Васильківський, Павло Попович, Леонід Кравчук, Микола Барабапіов,  Антон Макаренко, Ілля Репін, Катерина Білокур, Яна Клочкова, Григорій Квітка-Основ'яненко, Тетяна Яблонська, Василь Сухомлинський, Михайло Кашкін, Валентина Гризодубова, Григорій Сковорода, Раїса Кириченко, Анатолій Зленко, Петро Петренко, В’ячеслав Кирилюк, Георгій Нагаївський.
(Учитель інформує дітей про тих людей, які їм незнайомі, вказуючи на їх рід занять. Використовує портрети.)
Наша школа за роки свого існування виховала багато хороших людей. У дворі школи створена алея під назвою «Школа горда не числом, а славою своїх учнів».
Сьогодні я познайомлю вас із цими учнями нашої школи.

ГЕОРГІЙ ВОЛОДИМИРОВИЧ НАГАЇВСЬКИЙ

(16.04. 1942 – 13.04. 2012 р.)
В 1959 р. закінчив Ставищенську СШ № 1 і зразу ж вступив до Львівського пожежно-технічного училища, після закінчення якого приїжджає до Ставища і працює у пожежній частині. У званні майора внутрішньої служби Г. В. Нагаївський був переведений до пожежної частини м. Біла Церква. 

У 1986 році Нагаївський – старший помічник начальника штабу пожежогасіння Білоцерківської оперативної зони. В ніч аварії на ЧАЕС Білоцерківська частина була піднята по тривозі і виконувала своє завдання. А 4 травня на ЧАЕС викликали пожежників-добровольців для виконання спецзавдання. Пожежникам належало пройти вночі майже кілометр уздовж машинної зали серед завалів. Відкрити підхід до басейну з радіактивною водою для насосної станції, встановити насосну станцію, прокласти пожежні рукави, забрати воду, а потім щопівгодини виходити з укриття, де на роботу відведені лічені хвилини. Відділення, кероване Георгієм Володимировичем, протягом 32-х годин відкачувало радіактивну воду для звільнення доступу до затоплених засувок. Двічі виходила з ладу насосна станція. Від радіації, чаду і диму пожежники непритомніли, рівень радіації сягав 300-400рентгенів. Пожежники ходили перевіряти роботу станції 30 разів. Шлях довжиною 400 м долали 15 хвилин. Якою ж тяжкою була та дорога! Сьогодні навіть важко пояснити, як можна було все це витримати.

6 січня 1987 р. Г. В. Нагаївський нагороджений найвищою нагородою Італії – срібною медаллю інституту святого Мартіна, який раз на рік у Флоренції присуджується тим людям планети у чиїх справах, вчинках міра самопожертви і благородства досягає найміцнішого сплаву і вселюдського визнання.

Нагороджений Г. Нагаївський орденами Червоної Зірки, «За мужність».

ПЕТРЕНКО ПЕТРО ПЕТРОВИЧ

(02. 07. 1968 – 16.05. 1988)
У 1985 році закінчив Ставищенську СШ  № 1. 15 жовтня 1986 року призваний в ряди Радянської Армії. Військова служба розпочалася в м. Лубни, звідки його згодом направили до м. Іолатань Туркестанського воєнного округу в полкову школу автомобілістів, де молоді солдати освоювали ази водіння КамАЗів в умовах гірської та пустельної місцевості.

З « Нагородного листа»

«Петренко П. П. рядовий, водій автомобільної роти № 3, військової частини  № 19920,  здійснив 52 бойових рейси в складі ротної колони з перевезення матеріальних засобів армійським частинам. З них 17 разів наражався на інтенсивний обстріл банд військової опозиції. При цьому провив мужність та самовідданість.
Так, 24 квітня 1988 року, колона 1013 при проходженні «зеленої зони» м.  Кандагах зазнала інтенсивного обстрілу з боку опозиціонерів з усіх видів стрілецької зброї. В результаті обстрілу була підстрелена цистерна товариша. Петро не розгубився, а ризикуючи власним життям, допоміг відчепити напівпричіп і врятувати колону від обстрілу душманів.

16 травня 1988 р. після успішного виконання поставленого завдання  - пальне доставлено до аеродрому – колона поверталась з Кандагару на базу до Шинданду. Моджахеди, заздалегідь замінувавши дорогу, влаштували засідку, застосувавши радіокеровану міну. Оскільки вести війну з усією ротою автомобілістів їм було не під силу, то пропустивши значну частину автомашин, вони підривали одну з машин і зупинивши залишки колони, починали розстрілювати . Це була відпрацьована тактика моджахедів. Цього дня пекельна міна підірвалась під цистерною Петра Петренка.

Указом Президії Верховної Ради СРСР за мужність, відвагу та героїзм при виконанні бойового завдання Петренка Петра Петровича  нагороджено орденом Червоної Зірки. Посмертно.

МЕЛЬНИК МИКОЛА МИКОЛАЙОВИЧ

(17.12. 1953)
Випускник Ставищенської СШ № 1 здобув професію льотчика-випробувача вертольотів у Запорізькому навчальному центрі.

За мужність та героїзм під час ліквідації аварії на ЧАЕС, проведення успішної операції «Голка» гелікоптером «МИШ -8» удостоєний звання Героя Радянського Союзу.

В чому полягала суть операція «Голка» ?
У визначений час гелікоптери були над реактором, почався спуск «голки», і лише третя спроба виявилася вдалою, вона нарешті пробила застиглу масу над реактором. Потім був відключений замок і 300-метровий кабель, яким кріпився фал, упав на землю. Завдання було виконано. А воно було надскладним, рівень радіації над реактором – недопустимий, вкрай небезпечний для життя. Таке завдання – справжня ювелірна робота, яка під силу лише пілоту вищого класу, яким був Микола Миколайович Мельник.
ГОЛОВАТИЙ ЮРІЙ МАКСИМОВИЧ

(10. 07. 1923 – 23. 09. 1944 р.)
Головатий Юрій Максимович закінчив Ставищенську СШ №1 в 1941 р. Був призваний на службу до армії та направлений до військового училища. Воював на Курській дузі, на Дніпрі. Пройшов бойовий шлях від Волги до Балтики.
За героїзм проявлений при форсуванні Дніпра Указом Верховної ради СРСР від 25 жовтня 1943 р. гвардії старшому лейтенанту Юрію Максимовичу Головатому присвоєно звання Героя Радянського Союзу. Нагороджено орденом Леніна, орденом Червоної Зірки та медалями.
Загинув Головатий Ю. М. 23 вересня 1944 р. в бою за визволення Латвії. «Два фашистські танки прямували на гармату Головатого. По одному він встиг вистрелити, та поруч розірвався снаряд. Юрій втратив свідомість, а коли прийшов до пам’яті, то зробивши неймовірне зусилля, кинув в’язку гранат і ворожий танк зупинився. Трохи більше півроку не дожив він до перемоги.

Учні Ставищенської СШ № 1 з 1965 р. підтримували дружні зв’язки з школярами м. Болдона під Ригою, відвідували могилу земляка-героя.

В’ЯЧЕСЛАВ КИРИЛЮК
Травень місяць завжди дарує нам тепло, радість весни та надію. Адже незабаром красне літечко. Саме в такий час, 24 травня 1992 року, народився цей щирий, талановитий хлопець.

Кирилюк Слава прийшов до нашої школи у перший клас тендітним хлопчиком із сором’язливою посмішкою та надією в очах. Дуже цікаво було спостерігати за ним, адже завжди сидів на першій парті, був невисокий на зріст, серйозно спостерігав за вчителем на уроці. Найбільше любив уроки малювання. Тут ніжна душа хлопчика та вся його фантазія виливалася на папір.  Спочатку це були принци і принцеси, невидані звірі, фантастичні персонажі та чудові квіти. Вже з четвертого класу Слава почав відвідувати гурток малювання при ЦДЮТ. Саме там він отримав теоретичні основи і його роботи почали з‘являтися на конкурсах, виставках малюнків. Малювання займало весь вільний час учня. 

Непомітно прийшов і одинадцятий клас. Учні щиро ділилися своїми планами на майбутнє, мріяли про незвичайні професії. Але Слава мовчав , і лише інколи говорив: А, що, буду малювати». І було зовсім неочікувано, коли зустріли юнака у військовій формі на порозі рідної школи. Він привів племінника Артема до першого класу.

Ми не завжди бачимо сміливість, рішучість, патріотизм у скромних, сором’язливих хлопців. Саме таким і є В’ячеслав Кирилюк. З перших днів АТО він воює у складі 72 бригади. Час від часу, коли буває у коротких відпустках, приходить до рідної школи. Але дуже неохоче розповідає про військові будні.
Справжній патріот України, захисник її цілісності та демократії  - це наш воїн – випускник В’ячеслав Кирилюк. Слава України! Героям  - слава!
VI. Підсумок уроку

Українці кмітливі й величні,

До розумової праці звичні.

Отож, діти, часу не гайте,

На всі питання відповідь давайте.

Бесіда

— Кого зі славетних українців княжої доби ви запам'ятали?

— Про кого з українських гетьманів хотіли б дізнатися більше?

— Про кого з відомих людей сучасності вам хочеться розповісти?

— Яка українська співачка посіла призове місце на конкурсі Євробачення?
VII. Домашнє завдання.

Опрацювати тексти підручника стор.104 - 105, підготувати інформацію про відомих людей ХХІ ст., про людей, які прославили наше місто, школу.
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