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СТАВИЩЕНСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ 
КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

ВІДДІЛ ОСВІТИ

НАКАЗ

        25.11.2016 року

 

                                          №  387
                                                                    смт Ставище

Про підсумки І (районного) туру

 всеукраїнського конкурсу

 «Учитель року - 2017»

На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 14 червня 2016 року № 660 "Про проведення всеукраїнського конкурсу "Учитель року-2017", відповідно до Положення про всеукраїнський конкурс "Учитель року", затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 11 серпня 1995 року № 638, наказу департаменту освіти і науки Київської обласної державної адміністрації від 10 жовтня 2016 року № 319 «Про проведення першого та другого турів всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017, наказу відділу освіти Ставищенської районної державної адміністрації від 26 жовтня 2016 року № 340 «Про проведення І (районного) туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017» та з метою виявлення і підтримки творчої праці педагогічних працівників району, розвитку їх професійної компетентності, популяризації педагогічних здобутків у жовтні-листопаді 2016 року проведено І (районний) тур професійного конкурсу. 

За результатами проведення Конкурсу

НАКАЗУЮ:

1. Визначити переможцями і нагородити під час серпневої педагогічної конференції 2017 року відповідними дипломами відділу освіти Ставищенської РДА та цінними подарунками переможців першого (районного) туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017» : 

Олійник Василину Григорівну, учителя біології Василиської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів;
Славінську Тетяну Леонідівну, учителя інформатики Журавлиської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів;
Горкун Ірину Володимирівну, учителя початкових класів Гостромогильського навчально-виховного комплексу «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дитячий садок».

3. Відзначити шкільні методичні служби Журавлиської ЗОШ (директор Джус С.П., заступник директора з НВР Лисенко Т.І.), Гостромогильського НВК (директор Горкун С.С., заступник директора з НВР Середюк І.П.), Василиської ЗОШ  (директор Литвинко Н.М.) за подання змістовних конкурсних матеріалів.

4. Директорам загальноосвітніх навчальних закладів спрямовувати діяльність методичних служб навчальних закладів на розвиток творчого потенціалу педагогічних працівників, сприяння підвищенню престижності праці вчителя, його ролі і статусу, розробку авторських матеріалів педагогічного досвіду, активну участь у фахових конкурсах, масових педагогічних заходах.
5. Районному методичному кабінету (І.В. Альошкіна):

5.1. Довести інформацію про результати проведення Конкурсу до відома керівників навчальних закладів (додаток).
5.2.Подати конкурсні матеріали переможців першого (районного) туру для участі в наступному турі Конкурсу  організаційному комітету до 01.12. 2016. 

5.3. Забезпечити організаційно-методичний супровід участі переможців районного туру у І етапі обласного туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року - 2017» на базі до КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти» у грудні 2016 року.
6. Контроль за виконанням даного наказу покласти на завідувача районного методичного кабінету І.В. Альошкіну.

В.о. начальника відділу освіти 
відділу освіти Ставищенської РДА                                                    Л.В. Філончук
Альошкіна І.В.

Додаток 
до наказу відділу освіти

Ставищенської РДА 

від 25.11.2016 № 387
Інформація 

про результати проведення першого (районного) туру 

всеукраїнського конкурсу «Учитель року - 2017»

На виконання наказу відділу освіти Ставищенської районної державної адміністрації від 26 жовтня 2016 року № 340 «Про проведення І (районного) туру всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017» та з метою виявлення і підтримки творчої праці педагогічних працівників району, розвитку їхньої професійної компетентності, популяризації педагогічних здобутків у жовтні-листопаді 2016 року проведено І (районний) тур професійного конкурсу з номінацій «Біологія», «Інформатика», «Музичне мистецтво», «Початкова освіта». 

Для участі у Конкурсі подано 14 матеріалів, зокрема:

- в номінації «Біологія» (1) – Олійник В.Г. (Василиська ЗОШ);

- в номінації «Інформатика» (4) – Славінська Т.Л. (Журавлиська ЗОШ), Дудник Т.В. (Красилівський НВК), Комишнюк А.О. (Стрижавська ЗОШ), Іщук С.С. (Ставищенський НВК № 2);
- в номінації «Початкова освіта» (9) – Лиса А.В. (Бесідський НВК), Філатова О.П. (Гейсиська ЗОШ), Горкун І.В. (Гостромогильський НВК), Кравчук І.В. (Розкішнянська ЗОШ), Потієвська О.П. (Ставищенський НВК № 1), Тупчій К.Г. (Винарівський НВК), Нечипоренко Н.І. (Кривецька ЗОШ), Шах Н.В. (Торчицький НВК), Редько С.В. (Ясенівська ЗОШ).
Статистичний звіт щодо проведення першого туру Конкурсу свідчить про наступне: вищу кваліфікаційну категорію мають 5 учасників Конкурсу, у тому числі  педагогічне звання «Старший учитель» - 2. Аналізуючи педагогічний стаж учасників Конкурсу, слід відмітити, що 2 учасники мають стаж роботи до 10 років, 4 учасники -  від 10 до 20 років, 8 - понад 20 років. Тенденція зниження кількості учасників щорічного конкурсу зумовлена особливостями кадрового складу фахівців з окремих предметів: із 17 учителів, які викладають музичне мистецтво фахову освіту за дипломом мають 5, із 24 учителів інформатики - 11. Найбільш чисельною є категорія вчителів початкового навчання (76), від якої 9 навчальних закладів представили учасників конкурсу в номінації «Початкова освіта», та біології (22), і лише 1 з них став учасником Конкурсу. Слід зауважити, що з номінації «Музичне мистецтво» не подано жодного матеріалу.
Перший відбірковий етап І (районного) туру Конкурсу передбачав ознайомлення та оцінювання членами журі поданих матеріалів педагогічного досвіду. В конкурсних матеріалах автори представили методичні розробки уроків різного типу і позакласних заходів, спрямованих на реалізацію інноваційних форм роботи та технологій, заявлених в анкетах. Найбільш поширеними у практиці роботи педагогів є інтерактивні технології навчання, використання ІКТ, застосування методу проектів, інтеграція змісту навчальних предметів.  
Журі Конкурсу відзначено належний рівень конкурсних матеріалів переможців: учителя біології Василиської ЗОШ Олійник Василини Григорівни, учителя інформатики Журавлиської ЗОШ Славінської Тетяни Леонідівни, учителя початкових класів Гостромогильського НВК Горкун Ірини Володимирівни, в яких представлено матеріали згідно з переліком, визначеним додатком 2 до наказу відділу освіти від 26.10.2016 №340, а саме: всі супровідні документи, методичні розробки 3-х уроків різного типу однієї з навчальних тем та одного позакласного заходу з повним дидактичним забезпеченням.
Також варто відзначити кращі матеріали педагогічного досвіду, представлені на конкурс, учителя інформатики Красилівського НВК Дудник Т.В., учителів початкових класів Кравчук І.В. (Розкішнянська ЗОШ), Потієвської О.П. (Ставищенський НВК № 1), Філатової О.П. (Гейсиська ЗОШ). 

Слід зазначити, що переважна більшість учасників конкурсу створили власні блоги, на яких розміщено інформацію про учасника, навчально-методичні розробки, які відображають досвід роботи педагога. Проте така робота потребує удосконалення змісту представлених матеріалів, системного підходу до викладання інформації, дотримання мережевої культури та забезпечення інтерактивного зв’язку з користувачами.
До окремих, представлених на районний тур матеріалів, за результатами їх всебічного вивчення та аналізу, члени журі висловили такі зауваження:

- анкета учасника Конкурсу подана не за формою або ж заповнена частково (Бесідський НВК, Ставищенський НВК № 2, Ясенівська ЗОШ, ), у переважній більшості анкет вказано, але не описано (як того вимагає п.13 Анкети) інноваційні технології та методи роботи, які використовує вчитель;
- лист-представлення не містить повної інформації про вчителя, у висновку відсутня інформація про результативність роботи вчителя або його методичну діяльність у матеріалах Ясенівської ЗОШ, Бесідського НВК, Винарівського НВК;
- не розкрито дидактичного аспекту уроків, а саме: у більшості робіт не вказано навчальної програми, за якою працює вчитель, класу, для якого розроблено урок, або ж методична розробка недостатньо розкриває тему уроку (Ставищенський НВК № 2, Торчицький НВК, Стрижавська ЗОШ, Кривецька ЗОШ, Ясенівська ЗОШ);
- сценарії виховних заходів здебільшого оформлено без урахування вимог до їх структурних компонентів; нечітко сформульована мета виховного заходу, завдання носять загальний характер ;

- у переважній більшості матеріалів авторами не вказано переліку використаних джерел до конкретного уроку чи виховного заходу або неправильно оформлено їх бібліографічний опис.
Організаційний комітет та журі Конкурсу рекомендує методичним службам загальноосвітніх навчальних закладів:

· проаналізувати результати участі вчителів у першому (районному) турі конкурсу «Учитель року – 2017» з урахуванням сучасних вимог до педагогічної діяльності в системі загальної середньої освіти;

· особливу увагу звернути на підготовку супровідних документів, представлених у конкурсних матеріалах;
· підвищити якість організаційно-методичного супроводу підготовки педагогів до конкурсу та ефективність методичної роботи в закладі, спрямованої на забезпечення вмотивованого неперервного особистісного й професійного розвитку педагогічних працівників;

· використовувати особистісно-орієнтований підхід з метою якісної підготовки вчителів до участі в творчих конкурсах;
· сприяти створенню та змістовому наповненню власних блогів учителів, які мають педагогічний досвід роботи і впроваджують інноваційні технології, програми, проекти тощо.

Кращі конкурсні матеріали будуть представлені на засіданнях районних методичних об’єднань учителів під час засідання «січневих методичних студій» 2017 року.

      Голова організаційного комітету Конкурсу                                        І.В. Альошкіна 
