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Кривецької сільської ради

Програма виховання і навчання дітей від двох до семи років «Дитина». – Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2012. – 492 с. 

Мета: закріпити знання дітей про Україну; формувати усвідомлення належності до українського народу, понять «національність», «громадянство»; збагачувати уявлення дітей про існування різних країн, національностей, мов, учити помічати і характеризувати особливості людей з різних країн; розвивати доказове мислення, мовлення, увагу; виховувати любов до Батьківщини, культуру пізнавальної діяльності, спостережливість, розсудливість.

Матеріал: фотографії: дідусь і хлопчик в українському вбранні, краєвиди України та інших країн; люди різних рас та національностей; картки із зображенням людей у національних костюмах різних народів площинні фігурки хлопчиків і дівчаток в українському народному вбранні; аудіозапис української народної пісні; м’яч, ложка, віночок.
Технічні засоби: ноутбук

Хід заняття

Вихователь показує фотографію, на якій ведуть бесіду дідусь і хлопчик і українському одязі.

Вихователь. Розгляньте фото. Як ви гадаєте з якої країни ці люди? Чому? Хочете дізнатися про що вони розмовляють? (Читає вірш).

Хто ти є?

Подорожній стрінув раз хлопчика малого,

Та й прикликав він його і сказав до нього:

- Хлопчику, скажи мені, що ти за людина?

- Українець, пане мій! – мовила дитина.

- А хто ж тобі це сказав? – став той знов питати.

-  Сам я знаю, пане мій, бо навчивсь читати.

- Перш читав, хто ми є.

- Та хто ж? – той питає.

- Українці, пане мій! – Лесь відповідає.

- Українець – а чому? Я хотів би знати!

- Як хочете, пане, знати, то мушу сказати:

Уродився українцем, син я України,

Українською говорю і молюсь щоднини.

Українською в забаві з дітьми розмовляю,

Українців тата, брата, маму й сестру маю.

Ось чому я українець! – Лесь відповідає.

Українець з крові й плоті, це знає кожен знає.

Я сказав би ще вам більше, але, вибачайте

Я тепер біжу в садочок, - з Богом! – Прощавайте! 

                                                         ( Богдан Федчук)

Вихователь. Чому хлопчик сказав, що він українець? Кого називають українцями? А серед вас є українці? (Відповіді дітей). Згадайте, як хлопчик казав у вірші: українець це той, хто народився і живе в Україні. А де народилися і живете ви? ( Відповіді дітей). Зверніть увагу: українцем буде і той, хто має батьків – українців, та з тих чи інших причин народився за кордоном, якщо його виховують у повазі до свого народу, змалку вчать української мови, звичаїв, традицій, історії. Не перестане бути українцем і той, хто переїхав до іншої країни, якщо він не забуває про свою Батьківщину.

Гра « Впізнай українські краєвиди»

    Вихователь. Якщо ви українці, то маєте знати, яка вона – наша Україна. Ви її добре знаєте? Перевіримо це.

На столах лежать картки, на яких зображено краєвиди різних країн. Діти розбиваються на дві групи і добирають картки з характерними краєвидами України, мотивуючи свій вибір.

   Вихователь. Молодці, малята, ви справжні краєзнавці, так швидко і без помилок упізнали свою країну! Тепер поміркуємо, який вигляд має українець. Розгляньте фотографії на дошці. ( Привертає увагу до фотографій людей різних рас та національностей).Чим ці люди відрізняються, а чим  - схожі? Який у них колір шкіри, волосся, очей? А який вигляд маєте ви ?  Як ви можете описати українця? (світла шкіра, не розкосі очі, високого чи середнього зросту, більшість має пряме волосся). 

Гра «Ложку передавай – страву називай» 

Діти стають у коло і передають ложку, промовляючи слова: «Українські ми малята, будем страви називати». Дитина у якої на закінчення фрази опиниться ложка, називає українську страву (борщ, вареники, пампушки, галушки, сало, гречаники, капусняк, голубці тощо.)

Вихователь. Які ж ви кмітливі, малята! Справді, українці дуже гостинні, хазяйновиті та працьовиті. А ви такі? (Відповіді дітей). Малята, а чи можна іменем дізнатися чи ви українці чи ні? Так, українські імена відрізняються від імен людей інших країн. Наприклад, в Америці хлопчика називають Джон,  у Росії – Ваня, а в Україні – Іванко. А ви знаєте, якими іменами називають дітей в Україні?

Гра « Назви своє ім’я»

Діти стають у коло, вихователь кидає їм по черзі м’яч і називає іншомовні імена, а малята називають відповідні українські імена. Наприклад: Жан – Іван, Майкл – Михайло, Ніколя – Микола, Ханна – Ганна, Хелен – Олена, Аксинья – Оксана.

Вихователь. Діти, ви чудово розумієте і всім можете пояснити, що ви українці. Пропоную вам стати в коло, передавати  ось цей віночок з рук у руки і називати риси наших співвітчизників. Отже, ми українці такі… (працьовиті, веселі, добрі, співучі, , гостинні, щедрі, чепурні, завзяті тощо). Малята, а українці дружні? Тож обіймемося і скажем: « Ми українці!». Маю визнати що ви справжні українці! А тепер, я, як гостинна українка, хочу пригостити вас смачними пирогами та узваром.
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«Пам’ятаємо щохвилини, що ми - діти України!»
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Мрієм ми про Україну, 

Сильну і квітучу,

Мрієм, щоби був щасливим

Весь наш рід співучий.
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«Українська світлиця»
