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Тема. Рентгенівські промені.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Нікітенко Інна Іванівна, вчитель фізики Ставищенського НВК №1

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів 10-11 класи Фізика, К,:Поліграфкнига, 2010. – 64с.

Мета :

 Навчальна: сформувати в учнів уявлення про рентгенівські промені, ознайомити з установкою для їх одержання, властивостями та застосуванням; ознайомитися із працями  І. Пулюя та історією відкриття Х-променів.

Розвиваюча: розвивати критичне мислення, увагу, вміння пошуку і аналізу інформації.

 Виховна: виховання культури логічного мислення і самостійності, патріотизму та гордості за свою націю.

Обладнання: мультимедійна дошка, рентгенівський знімок, портрети 

В. Рентгена та  І. Пулюя.

  Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань

Ми вже вивчили з вами радіовипромінювання, світлове випромінювання, інфрачервоні та ультрафіолетові промені. Давайте пригадаємо основні їх характеристики та властивості.

Гра «Ромашка». На кожній з пелюсток , прикріплених до дошки, написане запитання. Учні по одному виходять і відповідають на питання.

 1)Що таке інфрачервоні промені?

2)Які властивості мають інфрачервоні промені і де застосовуються?

3)Що таке ультрафіолетові промені?

4) Які властивості  мають  ультрафіолетові промені і де застосовуються?

5) Що таке електромагнітна хвиля?

6) Якими величинами характеризується електромагнітна хвиля?

7) Які види хвиль ви знаєте?

8) Яка характеристика хвиль не залежить від середовища поширення хвиль?

9) Які характеристики хвиль можуть змінюватися і за яких умов?

ІІI. Мотивація навчальної діяльності.

Запитання до учнів: з чим у вас асоціюється слово «рентген»?

(Обстеження в рентген-кабінеті.)
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 Ось перший в світі рентгенівський знімок, який обійшов всі газети світу. На ньому відображено кисть руки дружини Рентгена з обручкою.                                          Це і буде темою нашого уроку.

IV. Повідомлення теми та мети уроку

V. Вивчення нового матеріалу

 Розглянуті нами види хвиль не обмежують електромагнітне випромінювання. До цього випромінювання належать і інші види хвиль. Сьогодні ми розглянемо ще один вид хвиль, які називаються рентгенівськими або Х-променями. Отже переходимо до вивчення нового матеріалу.

1. Історія відкриття.

Повідомлення учня(на екрані демонструється портрет В.Рентгена)
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В кінці XIX століття загальну увагу фізиків привернув газовий розряд при малому тиску. Природа променів, які випускав катод була невстановлена і дуже багато учених, у тому числі і Рентген, намагалися з'ясувати це питання.

Рентген звернув увагу, що фотопластина поблизу розрядної грубки виявилася засвіченою якщо навіть була загорнута в чорний папір.

8 листопада 1885 рік. Вечір. Рентген опускається перед сном попрацювати в свою лабораторію, яка знаходилася поверхом нижче в тій же будівлі.

У темноті лабораторії поряд з розрядною трубкою світиться люмінесцентний екран, покритий кристалами платино-синеродистого барію. На екран не падало світло та і трубка була закрита чорним ковпаком.

У цей момент Рентген пригадав, що вдень забув вимкнути розрядну трубку. Клацання вимикача, трубка згасла і разом з нею згас екран.

Рентген знову включив електроживлення і почав відсовувати екран від трубки на відстань 1,5 - 2 м. Екран продовжував світитися, причому, коли Рентген тримав руку між трубкою, то на екрані видно були тіні кісток його руки.

Учений зрозумів, що при роботі розрядної трубки виникає якесь невідоме раніше випромінювання, при цьому сильно проникаюче. 

У 1895 р. німецький фізик В. Рентген відкрив електромагнітні хвилі, коротші за ультрафіолетові. Вони дістали назву рентгенівських або Х-променів.

Цікаво зазначити, що ці ж промені одержав український фізик Іван Пулюй ще за 14 років до Рентгена, описав їх, одержав перші знімки з допомогою цих променів. Детальніше про Івана Пулюя і його вклад у світову науку і культуру ми дізнаємось із повідомлення, підготовленого учнем.

Повідомлення учня(на екрані демонструється портрет Івана Пулюя )
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Серед українських вчених, що сягнули вершин європейської і світової науки, одне з почесних місць належить Іванові Пулюєві. Своєю науковою і технічною діяльністю він заслужив широке міжнародне визнання. Але до недавнього часу залишався майже невідомим в Україні, на рідній Батьківщині, для кращого майбутнього якої невтомно працював поза її межами впродовж усього життя. Пулюй Іван, визначний фізик і електротехнік, винахідник і громадський діяч. Його дослідження стосуються електричних розрядів у газах, молекулярної фізики та електротехніки змінних струмів. Працював над питаннями особливостей катодних променів та променів, які пізніше дістали назву рентгенівських. Автор близько 50 наукових праць українською, німецькою та англійською мовами. Видатний український фізик і електротехнік Іван Пулюй був дійсним і почесним членом Наукового Товариства імені Т. Шевченка, належав до когорти вчених світової слави, що формували світ двадцятого століття. Саме з приходом у НТШ Івана Пулюя та Івана Горбачевського Товариство з науково-просвітницького перетворилося на наукове й набуло світового визнання як перша дієва Українська академія наук.

Газетна публікація у Воhеmiа посилалася на статтю Рентгена під назвою "Про новий тип випромінювання" опубліковану 28-го грудня 1895 року в журналі Вюрцбургського фізико-медичного товариства. В подальшому про цей день (11 січня 1896 року) неодноразово згадував син Івана Павловича Пулюя: "...Батько прочитав звістку про відкриття Рентгена, лежачи ще в ліжку. Зірвавшись з ліжка і обхопивши голову руками, він раз від разу вигукував: "Моя лампа! Моя лампа!...". Незабаром, отримавши примірник статті Рентгена, Пулюй із здивуванням побачив, що його давнішній знайомий Рентген жодним словом не згадав про нього. Він написав Рентгену лист з питанням, чи використовував він в своїх дослідженнях над Х-променями його лампу, але це питання з підтекстом (якщо використовував, то чому він не послався на Пулюя?) залишилося без відповіді. Через декілька днів після цього Іван Павлович Пулюй зробив доповідь про випромінювання в Празькій політехніці. Потім видав другу свою працю про Х- випромінювання "Про виникнення рентгенівського випромінювання його фотографічний ефект", в якій глибоко проаналізував природу і механізм виникнення цього випромінювання. В своїй публікації Пулюй довів, що нове випромінювання утворюється в тих місцях твердих тіл, куди потрапляє катодне випромінювання. Цим він підтверджував вірність висновків Рентгена. Для удосконалення конструкцій апаратів, що генерують Х-випромінювання, стаття мала величезне значення. Проте ще більш важливим моментом було розуміння Пулюєм механізму виникнення випромінювання як мікроскопічного процесу, що відбувається внаслідок взаємодії вирваних з катода негативно заряджених частинок з молекулами або атомами речовин. В звітах Рентгена про це не сказано жодного слова. І це не випадково. Ось слова учня Рентгена академіка А.Ф. Іоффе: "Він надавав значення тільки фактам, а не їх поясненню і слово "електрон" не повинне було промовлятися у Фізичному інституті Мюнхенського університету, яким він керував". Альберт Ейнштейн, дізнавшись про історію з Х-променями сказав: "Не можу Вас нічим утішити: що відбулося - не змінити. Хай залишається при Вас сатисфакція, що і Ви вклали свою частинку в епохальне відкриття. Хіба цього мало? А якщо на тверезу голову, то все має логіку. Хто стоїть за Вами, русинами, - яка культура, які акції? Прикро Вам це слухати, але куди подінешся від своєї долі? А за Рентгеном - вся Європа". Відповідь Пулюя була така: "Що повинне відбутися - відбудеться обов'язково, і те, що відбудеться, буде якнайкращим, тому що така воля Господня!" Як не було це важко, але Пулюй визнав першість за Рентгеном і не став заперечувати навіть тоді, коли Рентгену вручили Нобелівську премію. Рентген же, за свідченням вчених того часу, всіляко ухилявся від пояснення природи свого відкриття і навіть не виступив з передбаченою протоколом промовою, на церемонії вручення Нобелівської премії. Він стверджував, що відкриття Х-променів здійснив 8 листопада 1895 року, затримавшись в лабораторії після того, як пішли всі асистенти. Відкриття відбулося випадково, коли він звернув увагу, що після включення струму в катодній трубці, закритій з усіх боків щільним чорним папером, кристали платиноціаністого барію, що лежали поруч, почали світитися зеленуватим світлом.

2.Будова і принцип дії рентгенівської трубки.

    Одержують рентгенівські промені за допомогою спеціальних двохелектродних ламп.
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            У вакуумній трубці розміщені електроди: підігрівний катод і антикатод. Поверхня антикатода скошена вона не паралельна поверхні катода. Катод приєднують до негативного, а антикатод до позитивного полюсів джерела високої напруги – порядку десятків і сотень тисяч вольт. Випромінювані розжареним катодом рентгенівської трубки електрони прискорюються потужним електричним полем у просторі між катодом і антикатодом і з великою швидкістю ударяються в антикатод.

     При цьому швидкість електрона практично миттєво зменшується до нуля, тобто сповільнення буде дуже великим. Під час такого швидкого гальмування електрон випромінює короткі електромагнітні хвилі ( від 10-8 м до 10-11 м ) – рентгенівські промені.

3. Основні властивості рентгенівських променів 

1. Велика проникаюча і іонізуюча здатність.

2. Не відхиляються електричним і магнітним  полем.

3. Викликають фотохімічну дію.

4. Викликають світіння речовин.

5. Відбивання, заломлення і дифракція як у видимого випромінювання.

6. Мають біологічну дію на живі клітини.

4. Застосування рентгенівських променів.

Повідомлення учня 

1. Медицина (діагностика захворювань, лікування ракових хвороб).

2. Наукові дослідження(структура кристалів, органічних сполук - білки, гемоглобіни).

3. Рентгенівська дефектоскопія.

4. Фізіологічний вплив на живі організми.

VI. Підсумок уроку.
Діти підсумовують урок одним реченням, розпочинаючи його словами:

     сьогодні я дізнався…

було цікаво…

було важко…

     я зрозумів, що…

тепер я можу…

я відчув, що…

я набув…

я навчився…

у мене вийшло …

я зміг…

я попробую…

мене здивувало…

урок дав мені для життя…

VII. Домашнє завдання
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