Навчальний предмет. Фізика. 9 клас
Розділ. Електричний струм . 

Тема. Різні види самостійного розряду.
Тип уроку:  урок засвоєння нових знань.

Нікітенко Інна Іванівна, вчитель фізики Ставищенського НВК №1

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів 7-12 класи Фізика, Астрономія. К,: Перун, 2005. – 80с.

Мета : 

Навчальна: сформувати в учнів уявлення  про самостійні  розряди, показати практичне застосування газового розряду в побуті, в промисловості, техніці.

Розвиваюча: розвивати мислення, увагу та вміння виділяти головне; формувати уміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, розвивати логічне мислення, пізнавальний інтерес.

Виховна: виховувати у дітей навички спілкування та самоорганізації,   національну свідомість і патріотизм, прищеплювати почуття поваги  й любові до рідного краю .

  Обладнання уроку: мультимедійний проектор, фрагменти відеофільмів, електрофорна машина.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань

Перш ніж приступити до вивчення нового матеріалу  повторимо  матеріал попередніх уроків. 

Гра «Незакінчене речення»

1) Електричним струмом називається ... ( впорядкований рух заряджених частинок)

2) За направлення електричного струму прийнято напрямок ... ( руху позитивно заряджених частинок)

3) Позитивний іон , це атом ... ( який віддав один або кілька електронів)

4) Негативний іон , це атом ... ( який приєднав один або кілька електронів)

5) Основними носіями заряду в металах є ... (електрони)

6) Основними носіями заряду в електролітах є ... (позитивні і негативні іони)

7) Основними носіями заряду в напівпровідниках n- типу є…( електрони )

8) Із зменшенням температури і освітленості напівпровідника його провідність ... (зменшується)

9) Розпад молекул кислот, солей або лугів в електроліті на іони називається (Дисоціація)

10) Англійський фізик, який відкрив закони електролізу( М. Фарадей)

11) Електрод, з’єднаний з негативним полюсом джерела струму називається (катод)

12) Негативно заряджений іон, який під час електролізу рухається до анода (аніон)

ІІI. Мотивація навчальної діяльності

Гра «Вгадай явище»

Вчитель демонструє дію електрофорної машини. Учні коментують явище.

IV. Повідомлення теми та мети уроку.

V. Вивчення нового матеріалу

1.   Іскровий розряд
При дуже сильному електричному полі в повітрі виникають зиґзаґоподібні лінії, що дуже яскраво світяться. Це іскровий роз​ряд. Його характерною ознакою є переривчастість.
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   Іскровий розряд у невеликих масштабах виникає, наприклад, у звичайних вимикачах, коли ми вимикаємо світло. А в гігант​ських масштабах — це блискавка. Головний її канал має діаметр від 10 до 25 см, а його довжина може досягати кількох кілометрів, причому сила струму в блискавці досягає декількох сотень тисяч ампер.

Блискавка переважно влучає в місця, що мають гарну провід​ність. Так, ріка, сира глина, болотисті місця уражаються блискав​кою частіше, ніж сухий пісок чи кам'янистий ґрунт. Тому під час грози небезпечно знаходитися у воді чи на березі.

Крім того, блискавка часто уражає відокремлений предмет, що стоїть на узвишші. Тому в грозу не можна підходити до високих предметів і блискавковідводів і тим більше тулитися до них.

  На застосуванні іскрового розряду засновані методи електроі​скрової обробки металів. Потужні, потужнострумові розряди у вод​ні були першими кроками на шляху до керованого термоядерного синтезу.

Прикладом іскрового розряду є лінійна блискавка 

 Як поводити себе під час грози, які правила повинен знати учень, щоб уберегти себе під час грози?

Повідомлення учня.

1. Закрити вікна і двері, відключити всю побутову техніку і електроприлади, телевізійні і радіоантени.

2. Забороняється користуватися стаціонарним і мобільним телефонами.

3. Якщо ви рухаєтесь на велосипеді, мотоциклі, на коні, негайно залиште свій транспортний засіб.

4. Знаходячись в полі, лісі, на річці, пам’ятайте, що ховатися в наметах, дерев’яних будиночках, палатках, а тим більше під деревами дуже небезпечно.

5. Негайно позбудьтеся всіх металевих предметів (годинників, браслетів, медальйонів).

6. Якщо гроза застала вас з довгими предметами в руках (вудочками, граблями, вилами), покладіть їх подалі від себе.

7. Не торкайтеся до металевих конструкцій, електроопор, дротяних огороджень.

   Крім лінійної блискавки, яку ми з вами періодично бачимо і знаємо, як від неї захиститися, існує ще і кульова блискавка, природа якої до цих пір не з’ясована. 

Повідомлення учня (демонстрація фрагменту відеофільму)
   Переважна більшість людей ніколи не бачили і не побачать цю блакитну, зелену, жовту або червону кулю діаметром до 20 см., що повільно пливе в потоці повітря. З’являється вона в грозу або після неї. Але…

Зустріч з «вогняною кулею» не обіцяє нічого доброго. Її свідків небагато – контакт найчастіше закінчується загибеллю, а в кращому разі – тяжкою тривалою хворобою. При зіткненні з землею кульова блискавка пробиває ями завглибшки 0,5 та діаметром 1,5м. Температура в кульовій блискавці може досягати 10 – 15 тис. градусів. Навколо непроханої таємничої гості поширюється потужне випромінювання природу якого наука ще не з’ясувала. Кульова блискавка спроможна іонізувати повітря та змінювати фізико – хімічні властивості предметів, з якими вступає в контакт.

   Що робити, коли всупереч статистиці у ваш будинок залетіла така блискавка? Траєкторія її польоту практично не передбачувана, а отже, не передбачувана і її поведінка. Не варто робити різких рухів і тим більше тікати – це може викликати повітряний потік, яким згусток енергії полетить цілеспрямовано за вами. Навпаки, слід опанувати себе і завмерти.

   Тримайтеся подалі від електроприладів та електропроводки, не торкайтесь металевих предметів і постарайтеся залишити це атмосферно–електричне явище на самоті не більше, як через півхвилини. Блискавка зникне сама – іноді безшумно, іноді з вибухом, залишивши після себе дірку в дверях, а часом – тільки запах озону.

   Навіть якщо все ніби – то минулося, не втрачайте пильності: після таких візитів бувають пожежі.

2.   Коронний розряд

За атмосферного тиску в газах, що знаходяться в сильно неоднорідному електричному полі (поблизу вістря, біля проводів ліній електропередачі високої напруги і т. ін.), спостерігається коронний розряд.
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У часи середньовіччя коронний розряд, що виникає на верхівках корабельних щогл, копій, алебард, називали вогнями святого Ельма.

Яка ж їхня природа?

Справа в тому, що у досить сильному полі йонізація електронним ударом відбувається вже за атмосферного тиску. Саме така ситуація виникає перед грозою чи під час грози. Але в міру віддалення від вістря поле швидко зменшується, тому далі від вістря електронна лавина не виникає.

Коронний розряд застосовують в електрофільтрах для очищення повітря. Іони, зіштовхуючись з часточками диму, заряджають їх, після чого заряджені частинки притягуються до електродів й осідають на них.

Повідомлення учня. 

 У 18 – му ст. в Італії по коронним розрядам впізнавали наближення грози. В одному із замків у землю був закопаний металевий жезл і вартовий час від часу підносив свою алебарду. Якщо між жезлом і алебардою проскакувала іскра, то вартовий дзвонив у дзвін, попереджаючи мешканців про негоду. 

 Спочатку коронний розряд, що спостерігався в повітрі називали вогнями Кастора і Поллукса – по імені міфічних героїв – близнюків. А пізніше переіменували в вогні Ельма – по назві церкви святого Ельма в Італії, де вони з’являлися . 

 Особливо часто вогні Ельма спостерігали на щоглах кораблів. Римський філософ і письменник Луцій Сенека говорив, що під час грози зірки ніби – то сходять з неба і сідають на щогли кораблів. Відбулося це в 1695 році в Середземному морі під час грози. Боячись бурі, капітан наказав спустити паруси. І тут моряки побачили в різних місцях корабля більше тридцяти вогнів Ельма. На флюгері великої щогли вогонь досяг півметра у висоту. Капітан наказав зняти його. Піднявшись наверх, матрос крикнув, що вогонь шипить, як ракета із сирого пороху. Йому наказали зняти його разом із флюгером і принести вниз. Але, коли матрос зняв флюгер, вогонь перескочив на кінець щогли, звідки зняти його було не можливо.

  Іонізація атмосфери у верхніх шарах атмосфери вища, ніж у нижніх. Тому потенціальні електричні поля в горах володіють більшою інтенсивністю, ніж на рівнинах. І вогні Ельма в гірських місцевостях спостерігаються частіше.


Якось альпіністи штурмували одну із вершин Тянь – Шаня. Раптом насунулась хмара, почалася гроза.


 - Дивіться, у нього горить волосся! – крикнув альпініст, показуючи на товариша поряд.

-У тебе самого теж! – відповіли йому.


Виявилося, що волосся світилося у всіх, хто був без шапки. А коли хтось зняв шапку, волосся ніби потягнулося за нею, випускаючи блакитні іскорки. Що волосся? Іскри випромінювали льодоруби, фотоапарати, ґудзики. І все це шипіло, як самовар, коли вода в ньому збирається закипіти. Але гроза стихла і світіння зникло.

3.   Дуговий розряд

Якщо вугільними електродами, до яких прикладена напруга в кілька десятків вольтів, доторкнутися один до одного, то в колі виникне великий струм. При цьому в місці контакту електродів (де опір максимальний) електроди нагріваються настільки, що з катода починають вилітати електрони. Це явище називають термоелектронною емісією.

Завдяки термоелектронній емісії струм у повітрі не припиняється, і після роз'єднання електродів виникає самостійний розряд. Його називають дуговим розрядом. Температура при дуговому розряді досягає 6000 °С (така температура на поверхні Сонця).

Дуговий розряд був відкритий 1802 р. російським фізиком В. В. Петровим.
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     Дуговий розряд використовують для електрозварювання мета​лів. Значний внесок у розробку методів електрозварювання зроби​ли українські вчені під керівництвом академіка А. Е. Патона — організатора й першого директора Інституту електрозварювання в Києві.

    Повідомлення учня.
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 Видатним спеціалістом у галузі електрозварювання і містобудування став Євген Оскарович Патон . Він розробляє конструкції мостів, які складаються із металевих секцій, що швидко можуть замінюватися при руйнуванні. Значні зусилля докладав він до відновлення зруйнованих київських мостів, дослідження їх міцності, надійності і естетичної розробки .


У 1929 році у Києві створюється лабораторія зварювання, яка у 1933 році була перетворена у перший у світі Науково – дослідний інститут електрозварювання Академії Наук України.

 В цьому ж самому інституті велику справу електрозварювання продовжив син Євгена Оскаровича Патона – Борис Євгенович .
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 Сьогодні колектив інституту розвиває найновітніші напрями електрозварювання, які поширюються на земні, підводні і космічні галузі досліджень людства.


В одному із інтерв’ю президент Національної Академії Наук, генеральний директор інституту Борис Євгенович Патон сказав: «А також прагнемо започаткувати таку практику, як зварювання живих тканин». Ідеться про хірургічні операції із застосуванням зварювання. У таких великих містах, як Київ, Харків та інші уже прооперовано більше десяти тисяч осіб.

Значний внесок у розвиток дугового зварювання зробив вітчизняний винахідник М.М. Бенардос

Повідомлення учня.
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Основні напрями винахідницької діяльності Миколи Бенардоса — електротехніка, електрозварювання.

      За силою і глибиною винахідницького таланту, широтою інтересів, надзвичайною наполегливістю в роботі і працездатністю Микола Миколайович Бенардос справедливо займає одне з перших місць серед винахідників світу. За неповними даними, йому належить близько 120 винаходів.

      Світову славу Бенардосу принесло винайдення електричного дугового зварювання і різання металів — одного з найважливіших сучасних технологічних процесів. Особливо багато уваги він приділяв дуговому зварюванню вугільним електродом, яке дістало назву «Спосіб Бенардоса». Бенардоса справедливо вважають родоначальником дугового електрозварювання, бо він накреслив головні напрями його розвитку, розробив основні принципи багатьох сучасних способів дугового зварювання. Крім того, Бенардос створив багато конструкцій зварювальних автоматів, розробляв способи дугового зварювання різними електродами, дугового різання, підводного зварювання та різання, зварювання на вертикальній поверхні. Винахідник запровадив механізацію і автоматизацію зварювальних процесів, також висловив ідею зварювання в газовому струмені й під флюсом. Він винайшов оригінальні способи точкового і шовного контактного електрозварювання.

      Бенардосу належить також багато винаходів в інших галузях техніки, зокрема у залізничному й водному транспорті, енергетиці, військовій справі, сільському господарстві, акумуляторобудуванні, побутові техніці.

4.  Тліючий розряд
За низького тиску (близько декількох паскаль) виникає роз​ряд, що називається тліючим.
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При зменшенні тиску газу відстань, яку пролітає електрон між послідовними зіткненнями, збільшується. Завдяки цьому навіть невелике поле встигає розігнати електрони між зіткненнями, так що електрони одержують енергію, достатню для йонізації атомів і молекул газу.

 Повідомлення учня.

 Мало в природі явищ, які можна порівняти з красою полярного сяйва (Демонструється фрагмент відеофільму).

«Небо палало. Бесконечная прозрачная вуаль покрывала весь небосвод. Какая – то невидимая сила колебала ее. Вся она горела нежным лиловым светом. Кое – где показывались яркие вспышки и тут – же бледнели, как - будто лишь на мгновение рождались и рассеивались облака, сотканные из одного света…» Так бачив полярні сяйва дослідник Північної Землі Ушаков.

Полярні сяйва виникають, коли протони і електрони, що вириваються з поверхні сонця, досягають верхніх розріджених шарів атмосфери землі. Тут вони, як і в газорозрядній трубці, стикаються з атомами і молекулами повітря, головним чином азоту і кисню, і змушують їх світитися.

 Крім того, тліючий розряд використовується в рекламних надписах. Кожен газ світиться по – своєму: аргон – голубим, неон – червоним. Такі гази почали використовувати в рекламних трубках.

5. Плазма
При досить низьких температурах всі речовини перебувають у твердому стані. Нагрівання викликає перехід речовини із твердого стану в рідке, а потім у газоподібне. 

Подальше нагрівання приводить до іонізації газу за рахунок зіткнення швидко, що рухаються атомів, і молекул. Речовина переходить у новий стан. Іонізований газ при значному ступені іонізації являє собою особливий стан речовини, відмінне від газоподібного, рідкого або кристалічного. Це четвертий стан речовини називається плазмою.
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Високотемпературна плазма, виникає в результаті термічної іонізації. Ступінь іонізації дуже велика, завдяки чому вона і є гарним провідником - провідність високотемпературної плазми порівнянна із провідністю металів. 

Плазма - це частково або повністю іонізований газ, у якому щільності позитивних і негативних, рядів практично однакові. Таким чином, плазма в цілому є електрично-нейтральною системою. 

Кількісною характеристикою плазми є ступінь іонізації. Слабко іонізована плазмою в природних умовах є верхні шари атмосфери - іоносфера. Сонце, гарячі зірки й деякі міжзоряні хмари - це повністю іонізована плазма, що утвориться при високій температурі. 

Температура поверхні Сонця й зірок дорівнює декільком тисячам градусів, їхні надра розігріті до мільйонів градусів. Треба, що значна маса речовини всесвіту сконцентрована в зірках, перебуває в стані високотемпературної плазми.

VI. Підсумок уроку. 

Учні самостійно заповнюють таблицю.

	Середовище, в якому виникає електричний струм
	Носії зарядів
	Утворення носіїв зарядів
	Застосування

	метали
	
	
	

	напівпровідники
	
	
	

	електроліти
	
	
	

	гази
	
	
	

	плазма
	
	
	


VII. Домашнє завдання

§ 24 підготувати повідомлення на тему "Безпека людини під час роботи з електричними приладами".
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