Бесіда за круглим столом «Душі людської доброта»

Для старшокласників

Сценарій підготувала: Житнецька Надія Володимирівна, класний керівник 7 класу Стрижавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Ставищенської районної ради

Мета: Звернути увагу на розвиток загальнолюдських цінностей; виховувати високу духовність та милосердя; вчити дітей бути щедрими серцем в ім`я добра, людяності і справедливості, розвивати вміння аналізувати власний духовний світ та робити висновки.

Обладнання:  аудіозапис музики «Бетховен - К Элизе - Лунная соната», плакат зі словами: «Роби добро – мені казала мати, - І чисту совість, не віддай на шмати. Благословенний мами заповіт Ніхто в мені не зможе поламати.»
Хід і зміст бесіди

(Учні сидять у колі. Звучить заспокійлива музика.)

Діти, сядьте, будь ласка, зручно, прислухайтесь до звуків, що лунають у нашому класі, до стану вашої душі та уявіть, що кожен із нас має у своєму внутрішньому світі струмок чистоти. Цей струмок дає нам духовну силу, вміння приймати правильні рішення. Адже кожна хвилина нашого життя – це вибір. Вибір поведінки, вибір вчинку, вибір життєвого шляху. І ця духовна сила буде необхідна нам сьогодні під час нашої бесіди, вона допоможе збагатити ваші душі новими відчуттями. Тож візьміться за руки, потиском долоні передайте краплину своєї чистоти товаришам, щоб були відкритими і відвертими один перед одним.

Початок діалогу: 1. Розгляд слайдів.

(спочатку демонструються слайди, де люди почувають себе щасливими, захищеними, здоровими, життєрадісними.)

Запитання: Які почуття викликали у вас ці зображення?

   (Відповіді учнів)

(потім демонструються фрагменти із життя старих, немічних людей, дітей сиріт, безпритульних, із життя людей, що знаходяться в епіцентрі бойових дій на сході України і т.д.)

Запитання: А що тепер ви відчуваєте?

     ( Відповіді учнів)

   Чи ж уміємо ми співчувати біді свого ближнього, чи завжди приходимо на допомогу тим, хто потрапив в нелегке становище? Чи завжди проявляємо людяність, доброзичливість, чи допомагаємо тим, хто цього потребує? Сьогодні ми і поговоримо про співчуття, допомогу, доброзичливість тобто про милосердя. Спробуємо розібратись у своїх діях, вчинках, зробимо певні висновки на основі декількох прикладів.

       Існує така легенда. Постарів батько. Син маючи вже власного сина, вирішив позбутися зайвого рота. Змайстрував візка, посадив старого батька на нього і попросив свого малого сина допомогти завести старого в ліс. Привезли старого в ліс, а малий син і говорить до свого батька: - «Візка заберемо тату, щоб як ти постарієш , завести і тебе ним у ліс.»

· І зрозумів тут чоловік, як неправильно він поступив, і забрав він старого батька назад і доглядав за ним до самої смерті.

Це звичайно  легенда… . Але скільки сьогодні одиноких матерів і батьків по всій Україні. А тим часом їхні діти живуть собі в задоволення, забувши батьківський дім, мамину світлицю, забули рідну землю, яка їх хлібом годувала. Будинки для престарілих заповнені чиїмись матерями, татусями, які викохали, виростили своїх дітей, щоб на старість їх віддали у такі ось будинки.

Вірш «Зозуля» Івана Зінченка

Стоїть ще чорна ніч в вікні

Ніхто на тишу так не наріка.

Чому ж триденна доля немовляти

Так гірко плаче в мене на руках?!

Чому ж так всихає вишня коло хати

Чому пекельна туга душу тне?-

Втекла…Втекла від нього мати:

Душа ж камінна й серце  кам`яне

Чи не новий сюжет старої драми,

Чи час бездомні долі обганя?

Чи світ перевернувся вверх ногами

Отам де б`є землю хвиля дня?!

Гай, гай. Зросте ця крихітка кирпата,

Де сад цвіте і колеться граніт,

А хто ж простелить ряст під ноженята

З воріт кленових в цей тривожний світ?

Чиюсь журбу розмелять весен жорна,

Чиюсь забудуть. Люди і земля…

О світе мій. Скажи, а хто пригорне

До серця, так, як Мати немовля?

В нашій країні сьогодні налічується мільйон сиріт при живих батьках. Отже , два випадки! Матері і батьки відмовляються від своїх дітей, а діти не хочуть доглянути старих своїх батьків. Як ви думаєте, чи проявляють ці люди почуття милосердя?

        (Думки учнів)

Так трапилось, що зараз великі випробування випали на долю нашого суспільства. Але  людина завжди перемагала, виживала і створювала краще суспільство. Згадаємо як допомагали всі кияни і не тільки кияни людям на майдані і як тепер всі ми весь український народ допомагає учасникам АТО. Тому я думаю, що і в нас  час, нелегкий час,серед нас живуть особливі люди, які добрі, щедрі душею. Ми бачимо, що інколи люди йдуть на неможливі, небезпечні вчинки для того, щоб допомогти іншим людям. Здається незбагненна сила штовхає їх на такі вчинки, коли людина забуває про своє власне життя і щастя ,а думає тільки про життя і щастя іншої людини , або про життя і щастя людей всієї країни. Згадаймо наших героїв славних «Кіборгів», які до останнього подиху тримали оборону Донецького аеропорту. Також і в мирному житті є серед нас люди, які завжди прийдуть на допомогу тому, хто її потребує. Є люди, які приймають і виховують чужих дітей і не тільки здорових, фізично та розумово розвинених, а й дітей інвалідів. Їхнє життя це подвиг, можливо для декого незрозумілий.

Робота в парах.

Поміркуйте над заповідями Володимира Мономаха, доведіть їхню актуальність у наш час.

1.Не забувайте убогих, а як можете годуйте їх і подавайте сиротам.

2.Старих шануйте, як батька, а молодих, як братів.

3.Хоч би куди прийшли. Хоч би де зупинилися, напійте і нагодуйте нужденного.

4.Найбільше шануйте гостя, звідки б до вас не прийшов: простий, чи знатний, чи посол; якщо не можете пошанувати його дарунком, то пригостіть його їжею і питвом, бо він, мандруючи далі, прославить вас у всіх землях доброю чи злою людиною.

5.Не проминіть ніколи людину, не привітавши її, і добре слово їй мовте.

Вихід на моральний вибір.
   «Мікрофон»

- Чи доводилося вам виявляти милосердя?

- Чи здатне милосердя зробити світ кращим?

- До кого ми можемо проявляти милосердя?

- Чому милосердя є загальнолюдською цінністю?
Я думаю і маю велику надію, що кожен з вас виросте чуйною, доброю людиною і головне патріотом нашої неньки України. І хочу закінчити словами Леонова:

« Найбагатші з людей не ті, хто одержав багато, а ті, хто щедріше за всіх інших роздаровував себе людям.»

   Наш урок я хочу закінчити  такими словами:

         Не говори про доброту,

         Коли ти нею сам не сяєш,

         Коли у радощах витаєш,

         Забувши про чужу біду.

         Бо доброта не тільки те,

         Що обіймає тепле слово.

         В цім почутті така основа,

         Яка з глибин душі росте.

         Кажімо більше ніжних слів

         Знайомим, друзям, одиноким.

         Нехай комусь тепліше стане

         Від зливи наших почуттів.
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