 «Всім серцем любіть Україну свою»

(виховна година)

Сценарій підготувала: Житнецька Надія Володимирівна, класний керівник 7 класу, Стрижавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Ставищенської районної ради
Для старшокласників

Мета: Виховувати почуття національної гідності; розвивати вміння самостійно аналізувати факти; збагатити інформацією про невідомі сторінки з історії, розширити поняття про єдність, незалежність, суверенність нашої держави .

Оформлення: Конституція України, портрети поетів Тараса Шевченка, Лесі Українки, Василя Стуса та ін..; портрети героїв «Небесної сотні» та українців, що поклали свої голови за цілісність кордонів нашої країни, фото та список прізвищ земляків, що зараз воюють за єдність нашої країни.

Хід виховної години
Учитель: Україна – це край, де ми народились і живемо, де живуть наші батьки, де жили наші діди і прадіди. Україна – це земля з багатовіковою історією, мальовничою природою, чарівною піснею, мудрими і талановитими людьми.

Батьківщина – це наш дім, наша колиска. Де б ми не були, які випробування не посилала б нам доля, ми  повинні пам`ятати, якого ми роду, де наше коріння. Народ без минулого, без пам`яті, без історії – не народ, а просто населення, яке легко поневолити як фізично, так і духовно.

А чи знаєте ви, чому наша Батьківщина зветься Україна? Що означає ця назва? Дізнаємось про це сьогодні. запам`ятаємо назавжди і будемо розповідати про це усім, хто ще цього не знає.

Зверніть увагу на слова: Україна, рай, край, країна, Вкраїна. Ви не можете не відчути, що це слова-родичі. То як же виникла назва Україна, хто і коли вперше назвав її цим ім`ям?

1 учень. Слово «Україна» існувало в нашій мові ще з незапам`ятних часів, але як загальна назва краю, землі, території. Перша писемна згадка належить до 1187 року. У «Київському літописі» з приводу смерті князя переяславського Володимира Глібовича записано: «плакали по ньому всі переяславці, по ньому же Україна потужила». Під роком 1189 того ж літопису, згадується, що князь  Ростислав Берладник приїхав в Україну Галицьку. Подальші  згадки слова Україна знаходимо у Галицько-Волинському літописі під 1213, 1280, 1282 роками. А під 1268 роком знаходимо вислів «украйняни». В усіх випадках словом Україна означували переважно прикордонні землі Київської Русі.

У кінці 15 на початку 16 століття широко вживали слова Україна на означення пограниччя, а мешканців тих «україн» називали «україніянами», або «українниками». З 16 століття назва «Україна» вживається тільки в значенні країни або держави, заселеної українцями. З розвитком Козатчини назва Україна поволі втрачає значення пограниччя й стає географічною назвою для всієї української території.

У літописах і піснях зустрічаються три форми назви нашої Батьківщини: Україна, Вкраїна, які є синонімами. Чергування  початкового У з В – риса милозвучності української мови.

У літописах княжого періоду історії нашої держави переважає назва РУСЬ, яка означає київську державу Св`ятослава Ігоровича, Володимира Св`ятославовича, Ярослава Мудрого. Наші предки будували свою державу. Спочатку Русь, що походила чи то від річок Рось, Росава, Роска, чи то від пшеничного кольору волосся слов`ян, а можливо, й від слова ростити, а згодом і Україну – край, де волів би жити сам Творець землі. І стала Русь-Україна наймогутнішою у світі державою. Нею захоплювалися інші народи, схиляючи в повазі голови перед її творцями.

Учитель: Ви вивчаєте історію України і знаєте, що в боротьбі за незалежність ми зобов`язані насамперед українському козацтву. Очолювали його відомі українські гетьмани і старшини. Сьогодні відроджується козацька слава, дух лицарства у генах нашого народу. Ми з вами маємо усі підстави пишатися тим, що наша Батьківщина мала славні періоди історії, справді легендарних героїв, мужньо пережила найважчі випробування і не скорилася. Ми можемо пишатися тим, що Україна ніколи не поневолювала інші народи, а лише захищала себе від ласих на чуже добро близьких та далеких сусідів.

2 учень. Запоріжська Січ була високоморальною, істинно християнською державою у тодішньому  світі. Козацтво жило за високими законами честі. Навіть настромлені на польсько-шляхетських і петровсько-меншиковських палях, підвішені на турецьких залізних гаках за ребра козаки вмирали з іменем України на устах, яку ніжно називали ненькою.

Козацька Україна, як і в колишні києво-руські часи, була прикладом Європі в області інтелекту і духовності. Відзначимо хоча б першу в світі конституцію гетьмана Пилипа Орлика (1710 р.) і перше «національне» (українською мовою ) Євангеліє ( середина 16 ст. ). Коли християнський світ ще молився латинською мовою,  а Московія - старослов`янською, козацька Україна мала вже свій так званий Пересопницький Новий Завіт рідною мовою. Він зберігся. На цьому Євангелії присягають Президенти сучасної України.

Учитель: 1991 рік в житті українського народу – знаменний: Україна після століть боротьби знову стала незалежною державою. Україна тричі здобувала самостійність ( за Богдана  Хмельницького, під керівництвом В. Винниченка та М. Грушевського ). Першим кроком до волі було проголошення 16 липня 1990 року Декларації про державний суверенітет України. У цьому документі визначені головні напрями політичної діяльності Української держави, але реальних прав Україна не отримала.

Тільки після підтвердження на Всеукраїнському референдумі Акту про незалежність України, прийнятого 24 серпня 1991 року, світ сприйняв появу нової незалежної держави. Цим документом від   24 серпня 199 року затверджена офіційна назва нашої держави « Україна».

Наступним рішенням українського парламенту відновлені історичні символи нашої держави:

Прапор (Жовто-блакитний);

Герб ( тризуб);

Гімн («Ще не вмерла Україна», музика Михайла Вербицького, слова  відомого географа 19 століття Павла Чубинського).

Наша сучасна держава займає площу 603,7 тис. км2 і є найбільшою за розмірами території країною в Європі. Розташована Україна на заході материка Євразія, в центральній частині Європи. З 1975 року за Гельсінськими угодами, державні межі в Європі визнані непорушними, і в тому числі й України.

3 учень: Я – українець, я - не малорос,

Пишаюсь родом тисячокорінним.

Тарас за мене мучивсь і боровсь,

Щоб я зродився зерням України.

4 учень: Стаття 65 Конституції нашої держави говорить, що захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її державних символів є обов’язком громадян України.

Наша армія існує для захисту кордонів рідної землі, а не для нападу на інші країни. Щоб захистити Батьківщину в майбутньому, треба змалку полюбляти спорт, бути сильним, спритним, мужнім.

Учитель: Нам є з кого брати приклад і в наш час – це герої « Небесної сотні», яких значно більше полягло під час протесту на Євромайдані у грудні 2013 та лютому 2014 роках. Саме ці герої допомогли повалити корумпований уряд Януковича та його прибічників, а ті, хто залишився живим,зараз в складі Національної гвардії та українського війська безстрашно воюють за цілісність кордонів нашої держави. Давайте хвилиною мовчання пом`янемо всіх тих, хто віддав своє життя за нашу єдину країну. (хвилина мовчання)

Зараз нашій країні як ніколи потрібно бути єдиною та згуртованою. На цілісність нашої держави посягнули вороги і багато наших земляків на сьогодні мобілізовано  до лав українського війська. Вони з честю воюють на сході з терористами та російськими сепаратистами, відвойовують та захищають кордони нашої держави (зачитуються прізвища). Деякі російські політики, а саме лідер ЛДПР В,В, Жириновський, пропонує поділити нашу державу на шматки між Польщею, Румунією, Угорщиною та Росією.(зображення на плакаті). Цього ніколи не буде і ми з вами ніколи такого не допустимо!

Своїми думками з цього приводу поділиться учасник АТО, наш земляк, якого ви всі добре знаєте,адже він не так давно закінчив нашу рідну школу. Привітаємо його оплесками.

Учитель:Українська земля пройшла війни та мир, поразки та перемоги, пишалася вірними синами та доньками, чарувала світ своїми синами та доньками. Серед українців є дуже багато відомих усьому світу людей поетів, художників, науковців, лікарів, людей інших професій.(звертається увага на портрети відомих людей). Україна чарує світ своїми запашними паляницями та мелодійними піснями. Вона була і залишається вірною матір`ю українців, які свято шанують і люблять її.

 Тільки людина з добрим і чуйним серцем, роботяща і вольова може бути справжнім патріотом і громадянином своєї держави, по-справжньому любити і захищати, відстоювати її інтереси і приносити велику користь.

Ось і закінчився урок,

Хотілося б вам побажати

Добра, і злагоди, й краси,

Щоб для України ви росли.

Хай вам щастить завжди й у всьому,

Не піддавайте серце злому.

Хай Бог усім допомагає

І рідний край оберігає.
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